

bb 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

bh La

1973. április 25.

- 59. egyetemi színpad
- 60. kanadai parlamenti küldöttség
- 61. szigligeti színház
- 62. időjárásjelentés
- 63. angol fogadás
- 64. timár mátyás az mrt-ben
- 65. a lengyel nagykövet vacsorája
- 66. magyar-jugoszláv pénzügyi tárgyalások
- 67. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

főszerkesztő : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

- 48 -

21.10 bh

NA' 21<sup>10</sup>

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k  
1973. április 26.

bb.1. beszámoló a vöröskereszt-kongresszuson

t vt/tr/p us la

1973. április 26.

rendelkezésre bocsátjuk a vöröskereszt országos  
vezetőségének a vöröskereszt iv. kongresszusa elő terjesztett  
beszámolóját . keretet később adunk.embargó: feloldásig!

x x x

a beszámoló egyebek közt rámutatott, hogy a lakosság  
egyre nagyobb tömegei értik meg a vöröskereszt mozgalom huma-  
nus céljait. bizonyítja ezt a több mint tízezer helyi szer-  
vezet és az egymilliót meghaladó taglétszám is . a nemzetközi  
munkáról szólva a referátum kiemelte: a magyar vöröskereszt a  
két kongresszus közötti időszakban arra törekedett, hogy tovább  
építse, erősítse nemzetközi kapcsolatait. részt vesz a nemzetközi  
segélyakciókban, évente átlag 8-10 alkalommal küld segélyt a  
természeti csapások, vagy fegyveres konfliktusok áldozatainak  
különböző országokba. a vöröskereszt nemzetközi tevékenységé-  
ben kiemelkedő példát mutatott a vietnami nép megsegítésére  
szervezett véradó akciókkal, amelyekbe a lakosság minden rétege  
bepcsolódott.

a beszámoló utalt arra, hogy a harmadik kongresszus  
óta tovább javult az együttműködés és a munkamegosztás az álla-  
mi és társadalmi szervekkel. a lakosság körében fokozódott az  
érdeklődés az egészséges életmód, az egészségvédelem iránt .

/folyt köv ./

-1-

NA'

bb.1. beszámoló a .....1.folyt /p

az elmúlt négyéves időszakban 150.000 egészségügyi témájú előadást szerveztek az aktivisták. az előadások egyharmada a korszerű táplálkozással és testápolással, a célszerű öltözködéssel, a szabadidő helyes felhasználásával foglalkozott. a lakosság egészségügyi felvilágosítását szolgálta a csaknem 30.000 különböző tanfolyam, amelyeken 785.000 hallgató ismerkedett meg a legalapvetőbb egészségügyi tudnivalókkal. a két kongresszus közötti időben 1 millió 650 ezer esetben nyújtottak elsősegélyt a vöröskeresztes aktivisták. az általános és speciális munkahelyi sérülések ellátására négy év alatt 240.000 hallgatót képeztek ki a mezőgazdasági, az ipari üzemekben és a lakóterületen.

tovább szélesedett a tisztasági mozgalom, és olyan területekre is kiterjedt, - - élelmiszer, termelő, elárúsító helyek, üdülőtelepek, vasúti közlekedés, - amelyekre a korábbi években nem fordítottak kellő gondot. tavaly 1 millió 430 ezer 770 lakóházat értékelték tisztaság szempontjából s közülük 850 ezer 276 megfelelt az előírásoknak. sok községben nagyarányú parkosítást, virágosítást is végeztek, széleskörű társadalmi összefogással.

kitért a beszámoló arra, hogy a vöröskereszt üzemi szervezetei a harmadik kongresszus határozatai szerint fejlesztették tovább munkájukat, és hozzájárultak az üzemi egészségügyi ellátás hatékonyságának növeléséhez. az üzemi rend és tisztaság megteremtésével és megtartásával segítették a foglalkozási betegségek és az üzemi balesetek csökkentését, megelőzését.

a harmadik kongresszus óta tovább szélesedett, egyenletesen fejlődött és nemzetközileg is elismertté vált a téritésmentes véradó, -mozgalom. amíg 1969-ben a téritésmentesen adott vér aránya az összes adott vérhez viszonyítva 77.7 százalék volt, 1972-ben már elérte a 82.3 százalékot. a fejlődést jól szemlélteti, hogy a 10.000 lakosra jutó országos vérvétel 1968- és 1972 között 67-tel nőtt. új, minőségileg magasabb formája a véradásnak a készenléti brigádok szervezése. ezekből ma már több mint 300 működik az országban. nagy előrelépés, hogy az üzemek, szövetkezetek szerződést kötöttek kórházakkal, illetve vértranszfúziós állomásokkal. eddig országosan 93 ilyen szerződés született. a készenléti brigádok a kórházak igényeinek megfelelő időben és ütemezésben biztosítják a vércsoport szerinti véradókat. az országszerte fokozódó társadalmi megbecsülést jelzi, hogy az utóbbi négy évben több mint 15.000 -en részesültek „kiváló véradó”, kitüntetésben.

/folyt .köv /

bb.1.beszámoló.....2.folyt /p

az ifjúsági vöröskeresztes csoportok tevékenysége ma már elválaszthatatlan része az iskolák és az ifjúsági szervezetek nevelőmunkájának. a legutóbbi tanév adatai szerint az általános, -közép-és szakmunkásképző iskolákban 4.569 vöröskeresztes csoport működött, összesen csaknem 250.000 taggal. az ifjúsági vöröskeresztes csoportok egyre inkább kiegészítik a tanulók órán szerzett egészségügyi ismereteit, elősegítik a helyes egészségügyi szokások kialakítását. az ifjúsági csoportok tevékenységében jelentős helyet foglal el a gyermek-és ifjúsági alkoholfogyasztás és dohányzás elleni küzdelem. a családi életre nevelést szolgálják az általános iskolákban szervezett házi betegápolási és csecsemőgondozási tanfolyamok, közép-és szakmunkásképző iskolákban a „nagylányok iskolája”, illetve -

„a családi élet iskolája”,  
a családvédelmi munka szervezettsége fejlődött. a vöröskeresztes aktivisták sokoldalú segítséget nyújtanak a nő-, anya és csecsemővédelem területén a védőnőknek. a vöröskeresztes tanfolyamok ugyanakkor értékesen járulnak hozzá az anyák felkészítéséhez arra, hogy csecsemőjüket, kisgyermeküket megfelelően neveljék. 1972-ben a szülő anyák mintegy 30 százaléka vett részt az anyák iskolája tanfolyamain, amelyek egyre több helyen a szülők iskolájává alakulnak, mert a leendő apák is hallgatják az előadásokat. az idős emberek gondjaival való törődés nagyfontosságú feladata a vöröskeresztes aktivistáknak. a figyelemreméltó fejlődést mutatja, hogy amíg a harmadik kongresszus idején 5533 egyedülálló öreget gondoztak, jelenleg ez a szám megközelíti a 13.000-et. ezenkívül 9 és fél ezer család -csaknem 50 százalékban idős házaspárról van szó- gondozására is kiterjed a vöröskeresztes aktivisták tevékenysége.

változatlanul előtérben áll a vöröskeresztes munkában az alkoholizmus elleni küzdelem. az ezzel foglalkozó országos bizottság most dolgozik az alkoholizmusra vonatkozó jelentés összeállításán, amely a küzdelem hatékonyabbá tételét célzó javaslatokat terjeszt majd a kormány elé./mt1/

-.-

bb.2. nyitnak a fővárosi kempingek

1 kg/fk/p sb la

1973.április.26.

a több éves gyakorlattól eltérően május elseje helyett április 28-án nyitnak a fővárosi kempingek. a husvétii és a május 1-i ünnepekre ugyanis már jó előre elkelték a szállodaszobák, pedig a vasárnapi magyar-osztrák futball-meccsre még több ezer turista érkezik hazánkba. ezért a budapesti turisták is felkészült a szurkoló turisták fogadására; a hárshegyi kemping faházaiiban és a római-parti motel vénusz-ban összesen 500 férőhelyet már lefoglaltak a külföldiek. a bátrabb vállalkozók mindkét táborban sátrat is verhetnek./,mt1/

-.-

-3-

NA

bb 4. megalakult a természettudományi muzeum baráti köre

zsu/pá gi hi la

1973. április 26.

a természettudományi muzeum és a fővárosi művelődési ház együttműködésével létrejött a muzeum baráti köre. Összejöveteleik programja rendszerint három téma köré csoportosul. először természettudományos előadás hangzik el a legkülönbözőbb témakörökből, utána olyan természettudományos filmet vetítenek, amelyet filmszínházakban már nem játszanak, végül valamilyen időszaki természettudományi vagy kulturális problémát vitatnak meg, esetleg egy különösebb előkészületet nem igénylő, vidám vetélkedőt rendeznek.

a természettudományi muzeum segíteni akarja a pedagógiai munkát is. céljuk, hogy a muzeumlátogató fiatalok ne egyenként, magukra utalva járják végig a kiállítótermet, hanem szakvezetők irányításával, csoportosan, szervezeten.

a muzeum barátok köre, amelyben öt iskola tanárai és diákjai is részt vesznek, legközelebbi összejöveteletét rendhagyó módon a szabadban tartják: kirándulás közben természetvédelmi kérdéseket beszélnek meg. /mt1/

.-.

bb 5. lépcsőzetes munkakezdés: egyenletesebb közlekedés - jól vizsgázott az expressz-busz

-don gi hi la

1973. április 26.

egy hónappal ezelőtt, március 26-án budán is bevezették a lépcsőzetes munkakezdést. a szerzett tapasztalatokat most összegezték. megállapították: március 26 óta budán egyenletesebb a közlekedés. a zsufoltság enyhülése egyébként lemérhető a kelet-nyugati metró vonal második szakaszán is. az észak- és közép-budai gyárakba utazók száma ugyanis - a batthyány téri, a moszkva téri és a déli pályaudvari megálló forgalma alapján - csökkent.

budán a reggeli zsufoltság 15-20 százalékkal mérséklődött, ez pedig azt jelenti, hogy a fontosabb budai utvonalakon közlekedő járművekre mindenki felfér, megszűnt a tolongás. jelentős változás a villányi uton és az alkotás uton van. tudniillik itt reggel hét és nyolc között tetőzik az utashullám - ekkor kezdenek a villányi uti közép- és felsőfoku tanintézetek, valamint a mom. az utas-csucs ellenére a 61-es villamosok zavartalanul bonyolítják le a forgalmat. /folyt. köv./

20,25/g1

- 4 -

/bb 5. lépcsőzetes munkakezdés ... 1. folyt./g1

enyhült a reggeli zsufoltság a bécsi uton, a vörösvári uton és a szentendrei uton is. ezeken az utvonalakon a délutáni csucs jobban elhúzódik, mint a reggeli, mert az üzemekben nem azonos időpontban fejeződik be a délelőtti műszak.

budán az egyenletesebb tömegközlekedésben nagy szerepe van a 156/e úgynevezett expressz-busznak is - amely a tapasztalatok szerint jól vizsgázott. mint ismeretes, az autóbusz a moszkva tér és a hűvösvölgy között sehol sem áll meg. az expressz-járat elsősorban a solymárról, pesthidegkútról, nagykovácsiból és a budaligetből érkezők utazását teszi kényelmesebbé. /mt1/

.-.

bb 6. gyarapítják a balaton süllyőállományát

vid/ká gi hgy

1973. április 26.

a balatoni halkeltető állomáson mesterséges fészkekre rakott ikrából az idén is nagy tömegben keltetnek süllyőivadékokat. az újszülöttet néhány napig előnevelő medencékben erősítik, hogy jobban alkalmazkodjanak a balaton életviszonyaihoz.

a kutatók és a halászok véleménye szerint a fogasüllyő állomány viszonylag lassu fejlődésének legfőbb oka az, hogy amíg a kis halak nem érik el a ragadozó kort, sokat éheznek. bár a védett helyen kikeltetett és előnevelt süllyők közül is csak kevés marad meg, a néhány százalékos állomány gyarapodás is jelentős. a néhány év előtti nagy halpusztulás leginkább a süllyőállományt érintette, s így a hátrányt csak rendszeres tenyésztői munkával lehet behozni. az idén a terv szerint 100 milliónyi ivadékot keltetnek, ezenkívül tógazdaságokban nevelt fejlettebb példányokkal is szaporítják a magyar tenger izletes halfajtáját. /mt1/

.-.

20,35/g1

- 5 -

M

bb 5. ismeretterjesztő programok - jubileumi témákkal

i mn gk hi bh la

1973. április 26.

a szovjetunió megalakulásának fél évszázados jubileuma, budapest centenáriuma, petőfi születésének 150. és kopernikusz születésének 500. évfordulója jegyében a tit budapesti szervezete színvonalas programot állított össze.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulójára emlékeztető előadások tematikája sokrétű, felöleli a történelem, a politika, a hadtudomány, a matematika, a technika, a természettudományok, az irodalom, a művészet, a zene témakörét. a „művészegyéniségek közelről”, című sorozat például olyan világhírű művészekkel ismeret meg, mint obrazcov, rajkin, romm. több előadás foglalkozik a szovjetunió és hazánk, valamint a szovjetunió és a szocialista országok kapcsolataival. érdekesnek ígérkezik a „vérrel pecsételt barátság”, témaköre, amelyben a szovjetunió védelmében részt vevő magyar internacionalistákról, a magyarországot harcoló szovjet katonahősökről hallhatunk. a szocialista országok közötti sokoldalú együttműködés legidősebb tényeit, eredményeit ismer-

hetjük meg abból a sorozatból, amely a dubnai egyesített atomkutató intézetről, vagy a varsói szerződésben egyesült testvéri hadseregekről szól.

a budapest centenáriumára összeállított tit program - többek között - a főváros iparának érdekes berendezéseivel, munkafolyamataival ismerteti meg a résztvevőket. szakértők mutatják be például az atomreaktort. a film- és hanglezeggyártás „birodalmát”, megismertetik az élelmiszer-, a könnyű- és nehézipar korszerű technológiájával. a „100 éves budapest szépségei”, című sétasorozat célja, hogy a főváros kevésbé ismert történelmi emlékeire, művészi értékeire hívja fel a figyelmet, ugyancsak tudósok, szakemberek közreműködésével. a városnéző séták során az érdeklődők bepillantást nyerhetnek a danubius partján települt római táborok életébe, a pest-budai török világ korába.

a petőfi születésének 150. évfordulóját köszöntő programok történelmi dokumentumok, kortárs-vallomások, naplórészletek, levelek gazdag anyagát sorakoztatják fel. a petőfi-kutatás legújabb eredményeit is az érdeklődők elé tárják. a tit ugyanakkor látogatásokat szervez a petőfi irodalmi muzeumba is, és érdekes irodalmi sétát szervez „petőfi nyomában pesten és budán”, címmel.  
/folyt. köv./

- 6 -

NA

bb 6. /ismeretterjesztő... / folyt. bh

kopernikusz a nagy lengyel csillagász születésének 500. évfordulója tiszteletére a tit egyebek között összejövölt rendez, amelyen kiváló csillagászokkal és filoz-fusokkal találkozhatnak a résztvevők./mti/

--

bb 8. szobrot állítottak a gyulai dämvadnak

vid ká bh hgy

1973. április 26.

a gyulai állami erdő- és vadgazdaság tamási központjában szobrot állítottak a természetes nemzeti kincsünk közé sorolható dämzavasnak. innen, a gyulai-tamási erdőkből kerülnek ki a világső däm lapát trófeák. a gazdaság 1961 óta ötször döntötte meg a saját „világcsucsát”, legutóbb, a múlt év őszén lött egy magyar vadász olyan däm bikát, amelynek agancsát 218,40 pontosnáj minősítették, ami 1,15 ponttal tulszárnyalja az 1970-ben zsákmányolt világrekord trófea értékét.

a däm bika bronzszobrát - váradi sándor fővárosi szobrászművész alkotását - a miklósvári vadászakastély előtt állították fel, sziklakő talapzatra. az ódon épület virágos udvarán kapott helyet váradi sándornak, egy a zsákmányát birtokló sást ábrázoló, szép bronzszobra is./mti/

--

bb 9. laci-konyha és mozgó bisztró a kirándulóhelyeken - nyitnak az ifjusági parkok

i sz pá sb bh la

1973. április 26.

a fővárosi vendéglátóipari vállalatok fokozott gonddal készültek fel a kétnapos hétfői ünnepre, különös tekintettel május 1-re. megfelelően ellátják az éttermeket, bisztrókat husáruval, s nem lesz hiány üdítőitalból és sörből sem. arra is gondoltak, hogy május 1-én - jó idő esetén - sokan keresik fel a budai kirándulóhelyeket, vagy az aznap nyíló strandokat.

a xiii. kerületi vendéglátóipari vállalat 20 bisztrójában és eszpresszójában italvásárt rendeznek ezekben a napokban, s így mintegy 20 ezer palackkal több import és hazai sörrel, valamint borral töltötték fel a raktárakat, mint egy átlagos hétfőn. május 1-én a dózsa görgy uton négy elárusító helyet létesítenek a felvonulók részére, ahol majd bőven lesz hűtött üdítőital, sör és virslí,

/folyt. köv./

- 7 -

NA

bb 9. /Laci-konyha és ... folyt./ bh

az észak- és dél-budai vendéglátóipari vállalatok forgalmát elsősorban az időjárás befolyásolja. külön ütemterv szerint készültek fel a kétnapos ünnepre. a husvétünnepkeken kevesen keresték fel a március óta nyitvatartó kerthelyiségeket, a népszerű kirándulóhelyeken felállított „terített asztalokat”, jó idő esetén május 1-én, de már az előző napon is több mint 20 Laci-konyha, „mozgó bisztró”, várja majd a kirándulókat, elsősorban azokon a helyeken, ahol szabadtéri műsorokat rendeznek, így a kamara-erdőben, egy központi nagy sátorban és nyolc kisebb gombasátorban biztosítják az ellátást. a hűvösvölgyi nagyréten három-ezer üveg üdítőitaltal, 15 hektoliter hordós sörrel, sok szendvicssel és virslivel várják a turistákat s hasonló ellátást ígérnek a hármashatárhegyi, a gellérthegyi és a városmajori vendégeknek is. felkészültek a római-fürdőn és a csillaghegyen várható nagy forgalomra is.

Ünnepi italvásárral, hidegkonyhai és cukrászati bemutatókkal készült fel az v. kerületi vendéglátóipari vállalat a kétnapos hétvégére. a szokásosnál is több éttermet, eszpresszót tartanak majd nyitva ezeken a napokon. május 1-én pedig megnyitják többek között az v. kerület egyik reprezentatív kerthelyiségét, a berlint. a belváros kilenc bisztrójában és talponállójában egyébként mindkét ünnepnapon - akár csak husvétkor - kapható majd friss tej, kenyér és péksütemény.

több érdekes program várja a fiatalokat is. május 1-én nyitja meg kapuit a budai ifjúsági park. az ünnepélyes évadnyitón fellepnek a kitt egyesület tagjai, valamint a corvina és a gemini együttes. ezen a napon nyit majd a kőbányai, a csepeli és a pestlőrinci ifjúsági park is./mt1/

..-

bb 7. bucsu a régi gépektől, ismerkedés az új technikával - könnyűipari rekonstrukció pestlőrincen

1 gy gk zs bh la

1973. április 26.

a pestlőrinci textilipari vállalatoknál összesen 764 millió 600 ezer forintot fordítanak a mostani tervidőszakban a könnyűipari rekonstrukciós feladatok megvalósítására, a termelés bővítésére, modernizálására. a xviii. kerületi pártbizottság gazdaságpolitikai bizottsága az elmúlt hetekben végzett felmérésével arra keresett választ, hogy miként valósulnak meg a textilruházati ipar fejlesztésére hozott határozatok?

többek között megállapította: e nagyvállalatok céljai összhangban vannak az iparág fejlesztési elképzeléseivel. a pamutfonóipari vállalat öt év alatt 323 millió 700 ezer forintos fejlesztési tervet valósít meg; s több mint 3000 tonnával több fonalat termel évente. /folyt. köv./

- 8 -

bb 7. /bucu a régi ... folyt./ bh

a vállalat lőrinci gyárában 144 millió rekonstrukciót hajtanak végre annak érdekében, hogy a tervidőszak utolsó esztendejében már ezer tonnával több fonalat tudjanak előállítani. a kispesti textilgyárban 209 millió 400 ezer forintot fordítanak a gyártás korszerűsítésére: a beruházás évente 500 tonna többletfonalat és 7.3 millió négyzetméterrel nagyobb mennyiségű kész szövetet biztosít. jó ütemben valósítják meg a megkezdett rekonstrukciós programot a lőrinci szalag- és csipkegyárban is. az elmúlt év végéig 15 millió 200 ezer forintot fordítottak a géppark modernizálására. ennek eredményeként tavaly 65 millió forinttal több értéket termeltek, mint 1970-ben.

a vizsgálat során megállapították, hogy a pamutfonóipari vállalat, nagyszabású tervét elsősorban az előművek - a tisztító, a kártoló-, az előfonó-modernizálásával, valamint a csévélés automatizálásával valósítja meg. a kispesti textilgyár pamutfonodai rekonstrukciójában 25 gépes turbinás fonoda létrehozása szerepel: ezzel párhuzamosan felére csökkenthetik hagyományos, elavult gépparkjukat. kikészítő üzemrészükben két korszerű rotációs filmnyomó gép felszerelésével a korszerű követelményeknek megfelelő filmnyomott termékek arányát növelhetik majd. a lőrinci szalag- és csipkegyárban az elmúlt két esztendőben 12 sál-célgépet szereztek be. az új technika segítségével, tavaly 2 millió sálát gyártottak, 800 ezerrel többet, mint két esztendővel ezelőtt. modernizálták a függönygyártást is: technológiájuk korszerűsítésére vadonatúj kötőgépeket vásároltak. ezentul lényegesen több, évente 800 ezer négyzetméter - szintetikus lánckötött függőnyt tudnak előállítani.

a gazdaságpolitikai bizottság jó tapasztalatokat szerzett a rekonstrukciós feladatok előkészítésének vizsgálatánál is. a termelés tanácskozásokon, párt- és szakszervezeti gyűléseken időnként a változással járó új feladatokat vitatják meg. a kispesti textilgyárban például az új berendezések telepítésének rajzait a termelési célok megjelölésével együtt több gyáregységben kifüggesztik. céljuk, hogy az új berendezések jövőbeli gazdái, a termelésben közvetlenül érintett dolgozók jól előre megismerkedjenek későbbi feladatokkal./mt1/

..-

- 9 -

NA

bb.10. könyvkiadásunk egyik legnagyobb vállalkozása: indul a magyar remekírók sorozata

1 ro/pá/p hi la

1973. április 26.

a magyar könyvnyomtatás és könyvkiadás 500. évfordulóján indul a szépirodalmi kiadó magyar remekírók című 80 kötetre tervezett sorozata. a sorozatból az olvasók megismerhetik klasszikusainkat, a múlt, s a jelen jelentős íróit, a magyar irodalom folytonosságát.

a magyar remekírók kötetei felölelik irodalmunk egészét a középkortól napjainkig. mintegy 800 évet fog át a teljes sorozat kódexünk legendaanyagától, a középkori krónikásoktól, a reneszánsz kori történetíróktól a xx. századi költői, drámai, lírai és kritikai antológiáig. a kiemelkedő egyéni életművek mellett olyan területeket sem hanyagol el a válogatás ahol nem valamelyik nagy egyéniség, hanem egy-egy műfaj, vagy kisebb egyéniségek alkotásai együttesen jelentik a szellemi értéket.

klasszikusaink tervszerű, alaposabb és átfogóbb közreadásának tervezetét „klasszikusaink jövője”, című tanulmányában illés endre 1965-ben bocsátotta vitára a kritika hasábjain. a sorozat vitája csaknem egy évig tartott, s az akkor még 140 később 160 kötetre tervezett sorozat fontosságát, jelentőségét minden hozzászóló hangsúlyozta. a vélemények összegezéséként elmondható, hogy eddig nem jelent meg sorozat, amely hasonló rendszerben, fejlődéstörténeti összefüggéseiben a magyar irodalom egészét a középkortól a jelenig felölelte volna. bizonyos, hogy a magyar remekírók tervezete nem csupán napjaink, hanem könyvkiadásunk történetének egyik legnagyobb vállalkozása. a gazdag és tanulságos vita alapján átdolgozott tervet 1972-ben, -a megvalósulás küszöbén- illés endre „diófát ültetni”, címmel újra vitára bocsátotta a kritika hasábjain. a vita során nyilvánvalóvá lett: sok a tervezett 160 kötet, sok a megjelentetésre szánt 20 év. gyorsítani kell a megjelentetést, de a sorozat csonkítása nélkül. a megoldás: egy-egy író életműve, vagy az életműből készült válogatás 1000-2000 oldalon, biblia papírra nyomva, évszázadonként más-más színű egésvászon kötésben lát napvilágot. az ünnepi könyvhétre jelenik meg két kötetben csokorai vitéz Mihály minden munkája, és jókai már három regénye, - az egy magyar nábob, a kárpáthy zoltán, és a köszívü ember fia. még ebben az évben kiadják nagy lajos és veres péter válogatott munkáit egy-egy kötetben. /mt1/

Any. Cseke...  
par...  
borsót vetettek mint tavaly

1 ol/mm/p sb la *Telegraph*

1973. április 26.

nőtt a fólia alatti terület, s általában megélnékült a termelési kedv: az idén már 5 millió darabbal több, összesen 36 millió fejszalátát adnak át a termelő gazdaságok a felvásárló kereskedőnek. a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés központjában elmondották, hogy ezen a tetemes mennyiségen belül 38 százalékkal több a fólia alatti hajtású áru, mint tavaly. május 10-ig az 1972. évi 535 vagonnal szemben most 555 vagonnyi primőr-salátát vesznek át a termelőktől, s körülbelül egyharmada kerül exportra. az idén valamivel később érik be a szabadföldi áru, - jelzik a legnagyobb szállítók; téeszek, háztáji kertgazdaságok, főként békés és csongrád megyéből, ahol pedig általában legtöbb a napfény.

mint mondták, az időjárás az oka annak, hogy most - amikor több áru várható, mint a múlt esztendőben - még nincs elegendő saláta a piacon. a bors, szeles időben, napfény hiján körülbelül egyhetes késéssel érik be az áru zöme. jórészt ezért, a múlt évi 2 forinttal szemben ma még 2.80 forint a tíz deka grammos melegágyi saláta ára. az első szállítmányokat az áttelelő tömegáruból csak az elkövetkező napokban várhatják szeged környékéről; érkezésük remélhetőleg az eladási árban is kedvezőbb helyzetet teremt.

két éve annak, hogy a gazdaságok átálltak a hónapos vajúretkek termelésére. ennek köszönhető, hogy szép, nagyszerű áru jut a zöldséget boltjaiba, szinte kizárólag kiskunfélegyháza környékéről, melegágyi retek az ország számos más vidékén termelnek, de mindenütt csak kis mennyiségekben. az előzetes becslések szerint körülbelül 23 millió csomó retek felvásárlásáról lehet szó. a becsült mennyiségnek felét már átvették a termelőktől. jórészt Mihálytelek és rösze környékén terem a legkorábbi, apró szemű - 15 milliméter átmérőjű - retek, amelynek hazai piaca jórészt nincs, de az ndk-ban igen kedvelik. a termelőknek egyébként jelentős károkat okozott az április 10-i szélvihar; alaposan megtépázta a fóliasátrakat, többhelyütt még a tartóbordázat is eltört. a tiszai vegyikombinát segítségével a fóliát gyorsan pótolni lehetett, de az átmenet idején fedetlen termés, „megfázott”, érése késik egy kicsit. a szabadföldi retek május 5-e körül várható a boltokban, s ettől kezdve igények szerinti ellátás ígérkezik fővárosban, vidéken egyaránt. most a legnagyobb méretű retek ára 60 fillérrel, a közepeseké pedig 1 forinttal drágább, mint tavaly ilyenkor volt.

/folyt köv ./

bb.11.,,elkésett.....1.folyt /p

körülbelül 5 millió csomag zöldhagyma átvételével számol-  
nak május első hetében kezdik szedni az őszi ültetésűt. termelése  
visszaesőben van: magas a szaporítóanyag, a dughagyma ára, s emel-  
lett munkaigényes is, mert nálunk már hosszabb idő óta tisztítva  
árusítják a zöldhagymát. az áru zöme később érkezik, mint máskor.  
jelenleg 50 fillérrel drágább a múlt évinél.

a hegyes zöldpaprikánál ez a z árkülönbség körülbelül  
20 fillér darabonként. paprikából viszont többet termelnek az idén  
a fűtött üvegházakban, fóliasátrak alatt. naponta átlagosan 80-100  
ezer darab érkezik. paradicsomot szinte kizárólag importból szerez-  
be az egyesülés, a hazai és a bolgár árut egyaránt 60 forintért  
árusítja a zöldért.

a hajtatott karalábé- bár ennek is ártott a vihar -  
az igények szerint kapható, csakugy mint a sóska és a paraj is.  
az első idei főzelékfajták közül a jövő héten várható mohácsról  
az új kelkáposzta, spárga is van, noha egyelőre még csak kisebb  
tételekben.

a borsó fejlődése visszamaradt, az első szállítmányok  
csak május közepén várhatók. az idén kevesebbet vetettek: mert vál-  
tozatlanul sok munkát kíván és sokba kerül a kéziszedés. /mti/  
--

bb 12. mit igér a televízió a jövő hétre?

mm/fk g1 h1 la

1973. április 25.

április 30-án, hétfőn kezdődik a „zugjon dalunk, miként a fer-  
geteg, „ című munkásdal-gyűjtő sorozat első adása. az akciót a  
művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa, és a  
magyar televízió hirdette meg. este a „felszabadítás, „ című szovjet  
filmsorozat ötödik része „, az utolsó roham, „ kerül a nézők elé.

május 1-én, kedden 9,55 órakor kapcsolják a felvonulási teret,  
továbbá tiszaszederkényt, s a külföldi fővárosok ünnepségeiből is  
izelítőt adnak. műsorvezető: vértessy sándor. este „májusfák, „ a  
címe annak a műsornak, amely két vidéki városból és csepelről je-  
lentkezik. a szórakoztató műsorban diákok vidám majálisát láthatjuk.  
/folyt. köv./

-12-

MA

/bb. 12. mit igér ... 1. folyt./g1

május 2-án, szerdán bemutatják gyárfás miklós „majomparádé, „  
című komédiáját, rendező: horvai istván. szereplők: almási éva,  
bodrogi gyula, tordy géza, domján edit.

május 3-án, csütörtökön vit vetélkedő lesz. az adások során a  
berlini vit-re utazó delegáció egy részének kiválasztása a téma. elő-  
ször négy öttagu csapat méri össze tudását. május 4-én, pénteken  
hevesi sándor születésének 100. évfordulójára emlékezik „az örök  
színház, „ című műsor. a forgatókönyvet írta és a műsort vezeti:  
kazimir károly. a magyar színházművészet kimagasló egyéniségéről  
bálint lajos, básti lajos, egri istván, gyárfás miklós,  
lászló anna és major tamás beszél.

május 5-én, szombaton az anyák napján „termő, ékes ág, „ cím-  
mel irodalmi és zenei összeállítás köszönti az édesanyákat. este  
pirandello „hat szerep keres egy szerzőt, „ című színművének olasz  
tv-változatát láthatjuk.

május 6-án, vasárnap este mulatságos amerikai film kerül kép-  
ernyőre, „ a férfi kedvenc sportja „. /mti/  
--

- 13 -

MA

bb.11.,,elkésztett.....1.folyt /p

körülbelül 5 millió csomag zöldhagyma átvételével számol-  
nak május első hetében kezdik szedni az őszi ültetésűt. termelése  
visszaesőben van: magas a szaporítóanyag, a dughagyma ára, s emel-  
lett munkaigényes is, mert nálunk már hosszabb idő óta tisztítva  
árusítják a zöldhagymát. az áru zöme később érkezik, mint máskor.  
jelenleg 50 fillérrel drágább a múlt évinél.

a hegyes zöldpaprikánál ez a z árkülönbség körülbelül  
20 fillér darabonként. paprikából viszont többet termelnek az idén  
a fűtött üvegházakban, fóliasátrak alatt. naponta átlagosan 80-100  
ezer darab érkezik. paradicsomot szinte kizárólag importból szerez-  
be az egyesülés, a hazai és a bolgár árut egyaránt 60 forintért  
árusítja a zöldséget.

a hajtatott karalábé- bár ennek is ártott a vihar -  
az igények szerint kapható, csak úgy mint a sóska és a paraj is.  
az első ideai főzelékfajták közül a jövő héten várható mohácsról  
az új kelkáposzta, spárga is van, noha egyelőre még csak kisebb  
tételekben.

a borsó fejlődése visszamaradt, az első szállítmányok  
csak május közepén várhatók. az idén kevesebbet vetettek: mert vál-  
tozatlanul sok munkát kíván és sokba kerül a kéziszedés. /mti/  
--

bb 12. mit ígér a televízió a jövő hétre?

mm/fk gi hi la

1973. április 25.

április 30-án, hétfőn kezdődik a „zugjon dalunk, miként a fer-  
geteg”, című munkásdal-gyűjtő sorozat első adása. az akciót a  
művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa, és a  
magyar televízió hirdette meg. este a „felszabadítás”, című szovjet  
filmsorozat ötödik része, az utolsó roham, kerül a nézők elé.

május 1-én, kedden 9,55 órakor kapcsolják a felvonulási teret,  
továbbá tiszaszederkényt, s a külföldi fővárosok ünnepeiből is  
izelítőt adnak. műsorvezető: vértessy sándor. este „májusfák”, a  
címe annak a műsornak, amely két vidéki városból és csepelről je-  
lentkezik. a szórakoztató műsorban diákok vidám majálisát láthatjuk.  
/folyt. köv./

-12-

/bb. 12. mit ígér ... 1. folyt./gi

május 2-án, szerdán bemutatják gyárfás miklós „majomparádé”,  
című komédiáját, rendező: horvai istván. szereplők: almási éva,  
bodrogi gyula, tordy géza, domján edit.

május 3-án, csütörtökön vit vetélkedő lesz. az adások során a  
berlini vit-re utazó delegáció egy részének kiválasztása a téma. elő-  
ször négy öttagu csapat méri össze tudását. május 4-én, pénteken  
hevesi sándor születésének 100. évfordulójára emlékezik „az örök  
színház”, című műsor. a forgatókönyvet írta és a műsort vezeti:  
kazimir károly. a magyar színházművészet kimagasló egyéniségéről  
bálint lajos, básti lajos, egri istván, gyárfás miklós,  
lászló anna és major tamás beszél.

május 5-én, szombaton az anyák napján „termő, ékes ág”, cím-  
mel irodalmi és zenei összeállítás köszönti az édesanyákat. este  
pirandello „hat szerep keres egy szerzőt”, című színművének olasz  
tv-változatát láthatjuk.

május 6-án, vasárnap este mulatságos amerikai film kerül kép-  
ernyőre, „a férfi kedvenc sportja”, . /mti/  
--

- 13 -

bb 13. több fizikai munkás jut lakáshoz - az idén négyszáz lakás építését segítik a tatabányai üzemek

vid/um ká La

1973. április 26.

a tatabányai üzemek még sohasem nyújtottak olyan nagyarányú támogatást dolgozóik lakásproblémájának megoldásához, mint ebben az évben. 1971-ben 180, tavaly 332 új otthon építését segítették, az idén pedig több mint 400 lakás épül fel a bányászvárosban az üzemek anyagi támogatásával. elsősorban a szénbányák igazgatósága, a hőerőmű vállalat, a megyei állami építőipari vállalat és a fémipari vállalat segíti példamutató módon a lakást építő, vagy vásárló dolgozókat.

az év elején tatabányát is azok közé a települések közé sorolták, ahol a legújabb kormányrendeletek értelmében a korábbinál több fizikai munkás kaphat előnyösebb feltételek mellett új lakást. az ebben az akcióban részvevő fizikai munkások és művezetők egy kétszobás összkomfortos lakás vásárlásakor - két gyermek esetén - hatvanezer forint szociálpolitikai kedvezményben és ugyanennyi állami támogatásban részesülnek. ugyanakkor - az otp kölcsönön kívül - a lakás árának husz százalékát kölcsön kapják az üzemüktől. a tatabányai üzemek jelentős részében lakásépítési alapot képeztek, s ebből juttatják harmincöt évi törlesztésre a kamatmentes, illetve a visszatérítés nélküli kölcsönt a fizikai munkásoknak.

a tapasztalatok szerint sok üzemben még nem ismerik eléggé a dolgozóknak nyújtható új kedvezményeket, s ebből adódik, hogy a támogatásnak nem mindig a legcélszerűbb formáját választják. ennek megelőzésére - a városi pártbizottság javaslatára - rövidesen lakásépítési koordináló bizottságot alakítanak. a bizottság rendszeresen tájékoztatja az üzemeket és figyelemmel kíséri a vállalati támogatások alakulását. /mt1/

bb 14. új szak a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán

vid/um ká hgy

1973. április 26.

őszőlő új szakkal bővül a nyíregyházi mezőgazdasági főiskola. megkezdődik a szakemberképzés az üzemgazdasági szakon. a sikeres vizsgák befejezése után a hallgatók üzemgazdasági-üzemmérnök oklevelet kapnak. az első évfolyamra 40 hallgatót vesznek fel. /mt1/

7.50/um

- 14 -

bb 15. területi vízmű 5 falu 8.000 lakosának

vid/um ká hgy

1973. április 26.

zala megyében az utóbbi években összesen 25 falusi vízmű készült el, közte néhány olyan, amelyik 2, vagy 3 község lakossága részére szolgáltat vezetékes ivóvizet. az idén újabb területi vízmű építését kezdik meg, s az 5 község 8.000 lakosa számára biztosít majd jó ivóvizet. ezek: molnári, semjénháza, tótszerdahely, tótszentmárton és becsehely. a területi vezetékhálózat kiépítése a számítások szerint 10 000 000 forinttal kevesebbe kerül, mintha külön-külön építenének törpevízművet. /mt1/

bb 16. melegvizes előnevelő tó biharugrán

vid/um ká hgy

1973. április 26.

a biharugrai halgazdaságban több mint hat millió forintos költséggel felépült a 4,5 holdas melegvizes előnevelő halastó. az új, temperáltvízű tó rendeltetése: rövidíteni a piaci áruhal tenyésztését. a ponty általában három év alatt fejlődik áruhallá, előneveléssel viszont egy évet nyernek. a melegvizes tóba korai kelésű nemesponty ivadékokat helyeznek, s a kis halakat irányítottan táplálják. a tó évente mintegy öt millió zsenge ivadék előnevelésére alkalmas. /mt1/

bb 17. az aeroszológiai társaság elnökségének ülése

t vt/tm-ju hgy

1973. április 26.

csütörtökön az olimpia szállóban tanácskozással ült össze a légzőszervi ártalmak kérdéseivel foglalkozó nemzetközi orvosi aeroszológiai társaság elnöksége. az ülést dr. schultheisz emil egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, majd dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium országos gyógyfürdő igazgatóságának főigazgatója üdvözölte az elnökség tagjait. az ülésen dr. kerdő istván, a magyar balneoklimatológiai egyesület elnöke ismertette gyógyfürdőink helyzetét, és fejlesztési terveit.

pénteken a mtesz kossuth lajos téri székházában filmbemutatókkal és szakmai kiállításokkal egybekötött aeroszológiai ankétot rendeznek, amelyen neves külföldi szakemberek tartanak előadásokat. /mt1/

9.00/ju

- 15 -

bb 18. hatvan éves a fővárosi autótaxi vállalat - sajtótájékoztató a közlekedési muzeumban

t -don. ju hgy

1973. április 26.

a budapesti utcákon hatvan évvel ezelőtt, 1913-ban jelentek meg az első bárkocsik, a taxik. az évforduló alkalmából a fővárosi autótaxi vállalat gazdag eseménysorozatot rendez: csütörtökön a közlekedési muzeumban tartott sajtótájékoztatón horváth géza, a vállalat igazgatója a többi között elmondta: a lakosság taxik iránti igénye évről évre nő, s szerepük egyre nagyobb a főváros tömegközlekedésében. az elmúlt esztendőben több mint 14,6 millió fuvarjuk volt és a sofőrök, csaknem 7 millió 600 ezer órát töltöttek a forgalomban. a kocsik 131 millió kilométert futottak, pontosan 10 millióval többet, mint 1971-ben.

a vállalat a kényelmes utazás megteremtéséért gépkocsi-parkját teljesen felújította, kicserélte. kényelmes, szépen kivitelezett, gyors zsigulikkal fuvarozza az utasokat. jelenleg naponta átlagosan 1350 taxi vesz részt a forgalomban. a lakosság növekvő igényeinek kielégítése érdekében az autótaxi vállalat a jövőben több száz új kocsit vásárol. úgy tervezi, hogy a következő, ötödik ötéves tervidőszakban már 2200-2300 korszerű taxi álljon a lakosság rendelkezésére.

a gépjárműállomány gyarapítása természetesen újabb üzemegek építését, illetve a meglévők bővítését igényli. az idén hozzálátnak a könyves kálmán köruti kocsijavító és karbantartó csarnokok építéséhez, valamint a prielle kornália uti üzemegek bővítéséhez.

horváth géza a továbbiakban elmondta, hogy az elmúlt esztendőben bevezetett taxicsekk-rendszer bevált, és azt egyre több vállalat, intézmény veszi igénybe. a vállalat foglalkozik azzal a tervvel, hogy a csekk-rendszer igénybevételét a lakosság részére is lehetővé tegye.

a vállalat hatvan éves történetét bemutató kiállítást a közlekedési muzeumban április 27-én, pénteken délután nyitják meg. ugyancsak április 27-én a muzeumban, a taxi helye és szerepe a főváros közlekedésében, címmel hangzik a felolvasás. április 29-én, vasárnap délelőtt ünnepély lesz a ganz mávag művelődési házában, ahol megemlékeznek a május 1-ről, a főváros centenáriumáról, valamint a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete 75 éves jubileumáról is. /mt1/

10.10/ju

-16-

bb 19. közlekedési balesetek

gk-ju hgy

1973. április 26.

ittasan vezette a személygépkocsit bordács zoltán 38 éves budapesti zenész, és gyorsrajtás miatt a 111. kerület régi bécsi uton az árokba borult. bordács zoltán könnyű, utasa, vidákovics mária 30 éves budapesti felszolgáló, súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

a 1x. kerület mester utca és fék utca kereszteződésében leugrott egy mozgásban levő 23-as villamosról kiss béla 52 éves budapesti segédmunkás. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

tilos jelzéssel haladt át az uttesten a xiii. kerület váci ut és dózsa györgy ut kereszteződésében anka mihályné 50 éves budapesti mérnök, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xiii. kerület hegedűs gyula utca 49-51. szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten halpert dávid 74 éves budapesti nyugdíjas, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten a xviii. kerület vörös hadsereg ut és marx károly utca kereszteződésében derhodercs károly 34 éves budapesti marós. és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mt1/ Ija --

bb 20. megkezdődött a vöröskereszt negyedik kongresszusa

t vt/tr-ju hgy

1973. április 26.

az építő- fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában csütörtökön megkezdődött a magyar vöröskereszt negyedik kongresszusa. a több mint ezer résztvevőt, köztük a csaknem 500 küldöttet, a hazai és külföldi vendégeket, az országos főhatóságok, társadalmi és tömegszervezetek intézmények képviselőit dr. gegei kiss páli, a vöröskereszt elnöke üdvözlötte. megjelent a kongresszuson és az elnökségben foglalt helyet nagy miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese, továbbá politikai, társadalmi, tudományos életünk számos ismert vezető személyisége.  
/ folyt. köv./

10.35/ju

- 17 -

bb 20. / megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

ugyancsak az elnökségben foglaltak helyet a külföldi vendégek: henrik beer, a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára, valamint a bolgár, csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, osztrák, román és szovjet testvérszervezetek képviselői.

az elnöki megnyitó után megválasztották a kongresszus különböző munkabizottságait, és a szekcióvezetőket, majd rosz-tás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára mondotta el szóbeli kiegészítőjét az országos vezetőség beszámolójához, amelyet írásban a küldöttekhez már előzőleg eljuttattak. / a beszámolót mai bb 1-es kiadásunkban közöltük. ez embargóját feloldjuk! /

ezt követően került sor az országos számvizsgáló bizottság jelentésére, amelyet toth kálmánné, a bizottság elnöke terjesztett elő.

/ folyt. köv. /

bb 21. tűz a tsz-ben

gk-ju hgy

1973. április 26.

április 25-én éjjel eddig ismeretlen okból kigyulladt zala megyében a zalaszentbalázi petőfi tsz egyik 12x40 méteres tyukházának tetőszerkezete. a tüzeset során elégett a tyukház belső berendezése, kettrecek, körülbelül 10-15 mázsa etetőtáp és elpusztult 5184 tojótyúk. a tüzet a kivonult nagykanizsai, zalaegerszegi és a lenti állami, valamint a zalaszentbalázi önkéntes tűzoltók oltották el. a kár jelentős. a tűz keletkezési okát bizottság vizsgálja. /mti/

-18-

10.40/ju

felhasználható: a minisztertanács üléséről szóló  
-----kommuniké kiadása után

bb 22. a lakásügyi jogalkalmazás törvényességéről

1 tf/gk-ju zs hgy

1973. április 26.

toth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója írja:

a lakásügyi jogszabályok - amelyek 1971. február 8-án jelentek meg-, 1971. július 1-től léptek hatályba. végrehajtásuk ujszerű feladatok elé állította mind a lakásügyi hatóságokat, mind a bíróságokat. ezért a legfőbb ügyészség - több mint egyéves jogalkalmazási gyakorlat alapján - országosan elemezte az államigazgatási szervek és a bíróságok jogalkalmazási tevékenységét: miként érvényesülnek az igényjogosultságra, a lakásigény mértékére, a lakás-használatbavételi díjra, valamint a lakásügyi végrehajtási eljárásra vonatkozó új rendelkezések. megvizsgálták emellett az országos szintű jogszabályok végrehajtása tárgyában kiadott tanácsrendeletek törvényességét is. a lakásügyi hatóságoknál a fővárosban és 17 megyében több mint 14000, a bíróságoknál pedig budapesten és 15 megyében több mint 4 000 ügyirat vizsgálata és elemzése alapján összesítették a tapasztalatokat.

a lakásügyi hatóságok tevékenységét - az ügyészi szervek értékelése szerint - általában a törvényesség érvényre juttatására irányuló törekvés jellemzi. mindemellett a kezdeti időszakban a szóban forgó terjedelmes jogszabályok alkalmazásának egyes vonatkozásaiban jogbizonytalanság mutatkozott. helyenként tovább élt az időközben meghaladottá vált gyakorlat, s előfordultak törvénytértek is. egyes ügyekben például elmulasztották az igénylők jövedelmi és vagyoni viszonyainak megfelelő tisztázását. a lakásügyi hatóságok megfelelően alkalmazták a lakás-használatbavételi díjra és a szociálpolitikai kedvezményre vonatkozó kedvezményeket. a lakásügyi végrehajtási szabályok /amelyek például most már különbséget tesznek a lakásban jogcím nélkül lakó jóhiszemű és rosszhiszemű személyek között is / alkalmazása nem kielégítő. a végrehajtásra váró ügyek nyilvántartása sokszor meglehetősen pontatlan. a bíróságok lehetőségével a lakásügyi hatóságok alig éltek. érdemes megemlíteni, hogy az új jogszabályok a végrehajtást a korábbinál szélesebb körben utalták a lakásügyi hatóság helyett a bírósági végrehajtó hatáskörbe. a tapasztalatok szerint olyan esetekben, amikor az elhelyezés biztosítva volt, a kötelezettek önként eleget tettek a végrehajtó felhívásnak. az alapvető problémát - az elhelyezés kérdését - azonban a hatáskörrendezés sem oldotta meg, csupán a lakásügyi hatóság helyett a végrehajtást kérő köteleességévé tette a lakásról való gondoskodást. a végrehajtást kérő azonban az esetek többségében éppen úgy nem tud lakást biztosítani, mint korábban a lakásügyi hatóság. /folyt. köv./

11.00/ju

-19-

bb 22. / a lakásügyi ... 1. folyt./-ju

a tanácsoknak az országos szintű jogszabályok végrehajtásával kapcsolatos rendeletalkotó tevékenysége több fogyatékossgot mutatott a vizsgált időszakban. előfordult, hogy a tanácsrendelet elvonta a lakásügyi hatóság jogszabályban biztosított mérlegelési jogkörét, s kötelezővé tette a lakásigény mértékénél az alsó határ alkalmazását. más esetekben a jövedelemhatárokat indokolatlanul alacsony összegben állapították meg. előfordult olyan tanácsrendelet, amely - az értékre és a tulajdoni arányra tekintet nélkül - mindenkit kizárt a kiutalásból, aki ingatlantulajdonnal rendelkezik.

az országos szintű jogszabályok rendelkezéseinek tulnyomó része helyesnek bizonyult, kiállta a gyakorlat próbáját. néhány vonatkozásban azonban indokoltnak látszik a rendelkezések kiegészítése, illetőleg módosítása. például a gyakorlatban nem vált be az a rendelkezés, hogy a tanácsrendeletben meghatározott jövedelemhatárok akkor is irányadók, amikor valaki már meglévő lakása helyett - adott esetben azért, hogy közelebb kerüljön új munkahelyéhez - kéri azonos szobaszámú vagy nagyobb lakás biztosítását. az eredetileg jóhiszemű, jogcím nélkül visszamaradt személyek esetében lehetővé kell tenni a lakásügyi jogszabályokba ütköző magatartás miatt az utólagosan rosszhiszeművé nyilvánítást. módosításra szorul az a rendelkezés, amely a tulajdonos felmondása esetén a tanácsbírlakásra megállapított lakásigény mértékének felső határát elérő cserelakás biztosítását úgy teszi szükségessé, hogy nem veszi tekintetbe a bérlő családi, személyi és egészségügyi körülményeit. a jelenlegi szabály szerint a bérlő köteles tünni az épület bármilyen átalakítását vagy bővítését, ha ez nem eredményezi a lakás megsemmisülését. szükségesnek látszik a bérbeadó ezen jogának korlátozása úgy, hogy a bérlő érdekét is megfelelően figyelembe vegyék, s a bérbeadó indokolatlan és a lakásgazdálkodás érdekeit nem szolgáló átalakítási törekvéseivel szemben megfelelő védelmet nyújtsanak.

a vizsgálatok alapján indokolt, hogy a lakásügyi tárgyú tanácsrendeletek felülvizsgálata valamennyi tanácsnál megtörténjen. az ügyészek polgári jogi tevékenységük ellátásánál is nagy figyelmet fordítottak az új lakásügyi jogszabályok egységes értelmezésének elősegítésére. e célból az említett jogszabályok alkalmazásának első évében 276 első foku és 83 másodfoku eljárásban léptek fel a törvényesség érdekében, továbbá 322 fellebbezési óvást nyújtottak be, főként elvi jelentőségű ügyekben, ezen túlmenően 28 törvényességi óvás benyújtására is sor került. a legfőbb ügyészség jogszabály-módosítást igénylő kérdéseken túl számos vitás jogszabály-értelmezési témára is felhívta az építésügyi és városfejlesztési minisztérium figyelmét, illetőleg elvi állásfoglalás kiadását kezdeményezte. a minisztériumban, az érdekelt szervek bevonásával, már folyamatban van ezek kidolgozása. /mti/

11.10/ju

-20-

bb 23. a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetek támogatása szabolcsban

vid/um ká hgy

1973. április 26.

a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági termelőszövetkezetek részére nyújtandó fejlesztési hozzájárulás felosztásáról döntött legutóbbi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. a mostoha körülmények között működő tsz-ek megkülönböztett támogatásáról szóló rendelet alapján és a döntést megelőző széleskörű felmérése és elemző vizsgálatok után a kukorica zártrendszerű termesztéséhez, a korszerű rát- és legelőgazdálkodás feltételeinek megteremtéséhez, a burgonyatermesztés fejlesztéséhez 11 szövetkezetnek 14 millió forint, a szarvasmarhatenyésztés fejlesztéséhez 22 közös gazdaságnak 20 millió forint támogatást juttatnak. ez utóbbi összeggel 2.800 új szarvasmarha férőhely építését és 400 férőhely korszerűsítését segítik elő. /mti/

bb 24. magyar-ndk barátsági nap zalaegerszegen

vid/um ká hgy

1973. április 26.

a hazafias népfront zala megyei bizottsága csütörtökön magyar-ndk barátsági napot rendezett zalaegerszegen. a találkozón részt vett gerhard neubauer az ndk budapesti nagykövetségének másodtitkára, aki a munkácsy mihályról elnevezett 407-es számú ipari szakmunkásképző intézetben, fórum keretében, a német demokratikus köztársaságban folyó szakmunkásképzés módszereiről tartott tájékoztatót. /mti/

bb 25. üzembe helyezték a tófeji falburkoló csempegyárat

vid/um ká hgy

1973. április 26.

a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár 50 000 000 forintos költséggel falburkoló csempegyárat épített a zala megyei tófej községben levő kerámiagyára mellett. a gyár berendezéseit országban vásárolták, s azokon évente 300 000 négyzetméter színes, belső falburkolásra alkalmas csempe állítanak elő. az új csempegyárat csütörtökön helyezték üzembe.

a tófeji csempegyár termékeinek 90 százalékát a magánépítők részére gyártja, ilyen arányban kötöttek szállítási szerződést a tűzép vállalattal. /mti/

11.18/um

- 21 -

bb 26. a kgst nukleáris orvosi szakértőinek tanácskozása

k sb/tm-ju hgy

1973. április 26-

megkezdte munkáját szegeden a kgst tagországok nukleáris orvosi szakértőinek koordinációs értekezlete. a többnapos tanácskozáson megvitatják az orvosi nukleáris módszerek és műszerek továbbfejlesztésében kialakított együttműködés eddigi tapasztalatait, eredményeit és meghatározzák az újabb feladatokat. a tanácskozás napirendjén különösen fontos téma a számítástechnika alkalmazása a nukleáris orvosi diagnosztikában. /mt1/

--

bb 27. új épületben somogy növényvédelmi központja

vid/ká-ju hgy

1973. április 26.

kaposvárott a keleti ipartelepen elkészült a somogy megyei növényvédő állomás, a megye növényvédelmének új központja. a 3 szintes főépületében kapott helyet az állomás, szíve, a legkorszerűbb eszközökkel felszerelt laboratórium, amely kórtani, rovar- és növénykártevő-ellenőrzési, előrejelzési, gyomosodási és analitikai részlegből áll. az állomás komplex szaktanácsadást valósít meg, amelynek jelentőségét mutatja, hogy a megyében tavaly 80 millió forint értékű vegyszert használtak fel a mezőgazdasági üzemek. /mt1/

--

bb 28. zavartalannak ígérkezik a balatoni husellátás

vid/ká-ju hgy

1973. április 26.

csütörtökön a kaposvári huskombinátban az ideai balatoni husellátásról tanácskoztak. a megbeszélésen részt vettek a belkereskedelmi minisztérium, az állatforgalmi és husipari tröszt képviselői, valamint a kaposvári huskombinát kereskedelmi partnerei. a huskombinát vezetői közölték, hogy a déli part ellátása hus- és huskészítményekkel zavartalannak ígérkezik. a huskombinát igyekszik minél több olcsó árut juttatni a déli part üdülőhelyeire. a vendéglátó egységeket süthurkával is ellátják. a tanácskozáson megvitatják az áruszállítás módját. a huskombinát vezetői kidolgozták a járatok tervét és ha szükséges rendkívüli járatokat is beállítanak. vasárnap és ünnepnap sem szünetel az áruszállítás. /mt1/

--

11.45/ju

-22-

bb 29. robbantás a debreceni arany bika szálló mellett

vid/ká-ju hgy

1973. április 26.

csütörtök délelőtt lezárták a forgalmat debrecen központjában, a nagytemplom és az arany bikaszálló körül. tíz órakor robbantással bontották le a szanálásra ítélt épületeket. a régi debreceni piac utca öreg házainak vastag téglafalait döntötték össze, s a következő napokban markolókkal szállítják el a törmelést. a szállót ugyanis korszerű épületszárnyal - kétszáz ágygal - bővítik. az új létesítmény a hatvan utca felőli részen kapcsolódik a főépülethez. folytatásaként a hatvan utca sarkáig bérházat és üzletházat emelnek. /mt1/

--

bb 30. napirenden: a fiatal egyetemi oktatók helyzete - a pedagógusok szakszervezetének elnökségi ülése

t gy/r-ju hgy

1973. április 26.

a pedagógusok szakszervezetének felsőoktatási tanácsa felmérte a felsőoktatási intézményekben oktató fiatalok helyzetét, élet- és munkakörülményeit. az egyetemek, főiskolák szakszervezeti bizottságainak elemző munkájáról, az ifjú pedagógusokkal kapcsolatos tapasztalatokról csütörtöki ülésén tárgyalt a pedagógusok szakszervezetének elnöksége.

a dr. csűrös zoltán elnöklétével megtartott tanácskozáson elmondták, hogy a művelődésügyi minisztérium hatáskörébe tartozó felsőoktatási intézmények oktatóinak 40-50 százaléka fiatal. különösen magas a számuk a közelmultban létrehozott műszaki főiskolákon. megállapították: a fiatal tanárok egyik legfőbb gondja, hogy tanulmányaik befejezése után még nem rendelkeznek kellő pedagógiai felkészültséggel; hiszen sokan - főleg a műszaki felsőoktatási intézményekben - nem részesültek pedagógiai előképzésben. az ifjú oktatók legszívesebben az oktató-nevelő munkával járó feladatokat végzik. többségük jó és közvetlen kapcsolatot alakít ki a hallgatókkal. ugyanakkor, szinte általános az ifjú nevelők magas óraterhelése, ami óhatatlanul vissza hat munkájuk társadalmi színvonalára.

a tapasztalatok szerint a munkábaálló fiatalok legtöbb gondja szociális helyzetükből fakad. a tapasztalatok szerint az 1970 tavaszán bevezetett új bérrendszer lehetőségeit az oktatási intézményekben nem használták fel megfelelően a fiatalok fizetések javításakor. a felsőoktatási intézményekben dolgozó fiatalok havi keresete lényegesen alatta marad a más intézményekben dolgozó fiatal diplomások keresetének. nem egy fiatal oktatónak alacsonyabb a fizetése, mint a vele egyidőben végzett középiskolai tanárnak.

/ folyt. köv. /

12.05/ju

- 23 -

bb 30. / napirenden: ... 1. folyt./-ju

az elnökségi ülésen a további feladatok között említették az ifjú oktatók lakásproblémáinak mielőbbi rendezését, javítását. jó példaként említették a pécsi állam- és jogtudományi kar gyakorlatát: az egyetem komoly segítséget adott fiatal oktatóknak az önálló otthon megteremtéséhez. a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a fiatal tanárok lakáshelyzete is hamarosan megoldódik: az egyetem évi egymillió forintos hozzájárulással több mint tíz igénylőt tud lakáshoz segíteni. /mti/

bb 31. átadta megbízólevelét a perui köztársaság új magyarországi nagykövete

t-don/tm um szó hgy

1973. április 26.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta felipe solari swayne rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a perui köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

felipe solari swayne nagykövet megbízólevelének átadásakor a következőket mondotta:

- az önköztársaságával való diplomáciai kapcsolataink létrejötte óta meglehetősen értékelhetjük országaink között meglévő barátságából és szerencsés megértésből sarjadt gyümölcsöket. kereskedelmi, kulturális és emberi kapcsolataink biztatóan szélesedtek, és magas küldetésemben minden igyekeztemmel azon leszek, hogy ezeket a kapcsolatokat, ha lehet még szorosabbá és gyümölcsözővé tegyem.

- jóllehet hivatalos kapcsolataink viszonylag új keletűek, nagy kulturális múlttal rendelkező népeink kölcsönösen ismerik egymás szellemi értékeit. a magyar népköztársaság kulturája teljes joggal vívta ki a peruiak elismerését, mint ahogy excellenciád országában is nagy érdeklődés nyilvánul meg a perui nemzeti télek megnyitványulásai iránt.

/folyt.köv./

12.13/um

- 24 -

bb 31. /átadta megbízólevelét ....folyt./um

- éppen ezért amikor erre a nemes földre léptem, nem éreztem magam idegenben. az első pillanatoktól kezdve megfigyelhettem, hogy jogos a magyar vendégszeret(h)ire. baráti országba jöttem, ahol küldetésemhez - amely a mai naptól kezdődik - minden támogatást élvezni fogok, hála azoknak a kapcsolatoknak, amelyeket a megértés, a szívélyesség, az őszinte és szilárd barátság jellemez.

Let Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- a magyar nép nagy rokonszenvvel és érdeklődéssel kíséri a perui nép harcát az örökölt elmaradottság felszámolásáért, az ország strukturális átalakulásáért, a társadalmi igazságtalanságok felszámolásáért. a magyar népköztársaság nagy elismeréssel tekint a népek barátságán és szolidaritásán alapuló perui külpolitikára.

- a magyar népköztársaság a fejlődő országoknak - köztük perunak is - őszinte barátja. bizonyítja ezt országaink között egyre szélesedő és mélyülő baráti kapcsolatok, a kölcsönös érdekeken alapuló együttműködés az élet minden területén.

- örömmel hallottam, hogy nagykövet ur kormányja gyümölcsözőnek értékeli viszonylag újkeletű kapcsolatainkat. egybeeső értékelésünket kapcsolataink dinamikus fejlődése igazolja. több magas szintű látogatásra került sor mindkét részről, s fontos egyezményekkel gazdagodtak kapcsolataink. ezek jó alapul szolgálnak gazdasági, kulturális és tudományos együttműködésünk további mélyítéséhez.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatva losonczi pálnak a kíséretében megjelent juan alvarez vita nagykövetségi másodtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel, aki ezek után a hősök terén megkoszorúzza a magyar hősök emlékművét. /mti/

bb 33. természetvédelmi napok vas megyében

vid/um ká hgy

1973. április 26.

az idén május 12-től 20-ig rendezik meg a már hagyományos természetvédelmi napokat vas megyében - jelentették be csütörtökön a hazafias népfront természetvédelmi bizottságának ülésén. a tanácskozáson megvitatták és jóváhagyták az eseménysorozatra összeállított programot, amelynek középpontjában a clusius évforduló megünneplése áll. carolus clusius, a 16. század egyik legnagyobb természettudósa, bejárta magyarországnak a törökök által meg nem szállt részeit is. most tavasszal lesz négyszáz éve annak, hogy clusius a nyugati végekre érkezett. a természetvédelmi napok megnyitójaként május 12-én a nagy tudós életét és munkásságát bemutató emlékkiállítás nyílik a szombathelyi savaria muzeumban, május 13-án pedig clusius emlékülést tartanak körmenden, s megkoszorúzzák a várkertben lévő emlékoszlopát. /folyt.köv./

12.17/um

- 25 -

bb 33. /természetvédelmi ....folyt./um

ez évben is megrendezik a jeli napot, az erdők napját, s falunapot tartanak szelestén. több tudományos előadás hangzik el a hazai és külföldi természetvédelmi problémákról, a közjóléti erdőgazdálkodás eredményeiről, feladatairól, a parkosítás, utcáfásítás jelenéről, jövőjéről, a környezet és természetvédelem időszerű kérdéseiről, köszegen átadják a herman ottórol elnevezett parkerdőt, felavatják herman ottó emlékoszlopát, s megkoszorúzzák chernel istván emlékoszlopát. a rendező szervek számos kirándulást szerveznek a megye festői szépségű arborétumaiba. /mti/

..-

bb 32. a könnyűipar kiváló vállalatai és szövetkezetei

1 ol/tr-ju sb hgy

1973. április 26.

a könnyűipari miniszter - az illetékes szakszervezetek elnökségével egyetértésben - a következő vállalatoknak adományozott kiváló vállalat címet: győri textilipari vállalat, lakástextil vállalat; budapesti finomkötöttárugyár; férfi fehérneműgyár; vörös október férfi ruhagyár; győri pamutszövő- és műbörgyár; tiszai cipőgyár; tiszai bútorgyár; kossuth nyomda; papiripari vállalat; északmagyarországi méh vállalat; soproni szőnyeggyár; kender-juta; pécsi bőrgyár; gyapju- és textilnyersanyag forgalmi vállalat; magyar selyemipari vállalat; kner nyomda; békési megyei vegyipari vállalat; hajdu-bihar megyei textilfeldolgozó vállalat; heves megyei patyolat vállalat; szabolcsi cipőgyár; simontornyai bőr- és szőrmefeldolgozó vállalat; stili ruházati vállalat; kanizsa bútorgyár; fővárosi patyolat vállalat, fővárosi kézműipari vállalat, fővárosi javító-szerelő vállalat, miskolci vegyipari vállalat, pécsi szikra nyomda, szegedi nyomda.

az ipari szövetkezetek közül kiváló szövetkezet címet kapott:

/ folyt. köv. /

12.15/ju

Tó/1300

-26 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1973. április 26.

bb 61. Ülést tartott a minisztertanács

-ju hgy

1973. április 26. d

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatást adott a kgst végrehajtó bizottságának április 17-20. között moszkvában megtartott 62. üléséről. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy a végrehajtó bizottság ülésén elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegye meg.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztése alapján a kormány intézkedési tervet hagyott jóvá a minisztertanács elnökének márciusban tett lengyelországi látogatásából adódó gazdasági feladatok végrehajtására.

a külügyminiszter jelentést terjesztett a kormány elé a japánban, illetve a mongol népköztársaságban tett látogatásról. japánban megvitatták a két ország kapcsolatainak kérdéseit, és eszmecsere folytattak olyan nemzetközi kérdésekről, amelyekben mindkét ország érdekelt. kifejezték meglepedettségüket, hogy a két ország kapcsolatai sokoldalúan fejlődtek, különösen a gazdaság és a kereskedelem területén.

/ folyt. köv. /

15.20/ju

NA 1500

- 1 -

bb 61. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a mongol népköztársaságban folytatott tárgyalásokon kölcsönös megértés és teljes nézetazonosság nyilvánult meg a két ország kapcsolatait további fejlesztésének, a szocialista közösség egysége erősítésének, valamint a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseinek megítélésében. Üdvözölték a vietnami és a laoszi háború befejezéséről aláírt megállapodásokat és reményüket fejezték ki, hogy a vietnami-ról szóló párizsi megállapodást és a párizsi konferencia dokumentumát minden érdekelt fél tiszteletben tartja, rendelkezéseit megvalósítja. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta a nehézipari miniszter előterjesztését a petrokémiai központi fejlesztési program célkitűzéseiről. a program célja az, hogy a népgazdaság számos területének egyre növekvő műanyag szükségleteit, a textilipar szintetikus szál és a hazai gumigyártás szintetikus alapanyag ellátását biztosítsuk. az igények petrokémiai termékekből 1970-ben mintegy négy milliárd forintot tettek ki és 1985-re a jelenleginek hétszeresére növekszenek. a szükségletek kielégítésére gazdaságos méretekben termelési kapacitásokat létesítünk. a saját igényeket meghaladó termék-mennyiségeket elsősorban a kgst-országokban értékesíthetjük, amiért olyan petrokémiai termékeket kapunk, amelyeket hazailag előállítani nem célszerű. a petrokémiai fejlesztési program több ütemben kerül megvalósításra. a kormány az előterjesztést elfogadta. utasította a nehézipari minisztert, a pénzügyminisztert és az országos tervhivatal elnökét, hogy a petrokémiai központi fejlesztési program célkitűzéseinek végrehajtására tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

a minisztertanács az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján megtárgyalta a komplex könnyűszerkezetes építési mód központi fejlesztési programja végrehajtásáról szóló jelentést. megállapította, hogy a program a rendelkezésre álló eszközöket és a változott igényeket figyelembe véve folyamatosan megvalósul. a több évre meghatározott programból a múlt évben mintegy 250 000 négyzetméternyi könnyűszerkezetes épület készült el. intézkedések történtek a nemzetközi együttműködés kialakítására, fejlett építési rendszerek licenclinek megvételére. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és határozatot hozott a könnyűszerkezetes fejlesztési program jóváhagyott ütemének végrehajtására.

/ folyt. köv. /

15.30/ju

- 2 -

NA 150

bb 61. / ülést tartott ... 2. folyt./-p

a külkereskedelmi miniszter előterjesztése alapján a kormány elfogadta a május 18-28, között megrendezésre kerülő budapesti nemzetközi vásár megnyitásának programját.

a központi statisztikai hivatal elnöke az illetékes miniszterekkel és a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével javaslatot terjesztett a kormány elé az állami népességnyelváltartás megszervezéséről. jelenleg mind az állami szervek, mind a tanácsok és a vállalatok, intézmények egyre több személyi nyilvántartást vezetnek. az ország lakosságának egységes gépesített nyilvántartása érdekében a következő években hivatal létesül, amely a népességre vonatkozó adatokat gyűjt, tárol és rendszerez, amely az országos területi és helyi szervek igazgatási céljaira szükséges, s egyúttal az állampolgárok jogainak, kötelezettségeinek érvényesülését is elősegíti. a népességnyelváltartási rendszer bevezetésére fokozatosan kerül sor. a minisztertanács a javaslatot elfogadta, és végrehajtására határozatot hozott.

a legfőbb ügyész a kormány felkérésére tájékoztatást adott az 1971-ben kiadott új lakásügyi jogszabályok gyakorlati alkalmazásával kapcsolatos vizsgálatok tapasztalatairól. az ügyészi szervek országosan 14 ezer tanácsi és 4 ezer bírósági ügyiratot elemeztek. az országos szintű jogszabályok rendelkezéseinek túlnyomó többsége helyesnek bizonyult, néhány vonatkozásban viszont indokolt a rendelkezések kiegészítése, illetve módosítása. a lakásügyi hatóságok tevékenységét általában az új jogszabályok helyes alkalmazására való törekvés jellemezte. a vizsgálatok ugyanakkor megállapították, hogy egyes tanácsrendeletek lakáspolitikai szempontból kifogásolható rendelkezéseket is tartalmaztak. a kormány a legfőbb ügyész tájékoztatóját tudomásul vette és a feltárt jogértelmezési és jogszabálymódosítást igénylő kérdések megoldásának vizsgálatára határozatot hozott.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tájékoztató hivatal elnökének és a szakszervezetek országos tanácsa előterjesztését az ujitómozgalom helyzetéről, valamint a továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokról. megállapította, hogy az utóbbi években sok jelentős ujitást dolgoztak ki és vezettek be, melyek kedvezően hatottak a vállalati eredményekre. az ujitómozgalomban résztvevők száma azonban nem emelkedett a kívánalmaknak megfelelően. a minisztertanács határozatában felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, egyben felkérte a társadalmi szerveket, hogy a gazdasági irányító munkában fordítsanak nagyobb gondot az ujitómozgalom szervezésére, az ujitások hasznosítására, az ujitók erkölcsi és anyagi elismerésére. / folyt köv. /

15.35/p

-3-

NA 1600

bb.61. /ülést tartott ...../folyt/p

utasította az országos találmányi hivatal elnökét és az igazságügyi minisztert, hogy a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben dolgozzanak ki javaslatot az újításokról szóló kormányrendelet továbbfejlesztésére. megbízta a z országos találmányi hivatal elnökét és felkérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy egy éven belül hívják össze az újítók iv. országos tanácskozását.

a minisztertanács a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján határozatot hozott arra, hogy a genfben, június 6-án kezdődő nemzetközi munkaügyi konferencia 58. ülészakán hazánkat kormányküldöttség képviselje.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-. -

-4-

M 1605

bb 32. / a könnyűipar kiváló ... 1. folyt./-ju

pécsi kesztyű és bőrdíszmüipari-, pécsi minőségi ruházati-,  
bm. fényképész-, lajosmizse és vidéke háziipari-, kiskunmajsai  
cipész-, endrődi cipész-, szarvasi szirén ruházati-, szerencsi  
butoripari-, a mezőkövesdi cipész-<sup>✓</sup> szegedi ,, április 4.,,  
cipő- és papucskészítő szövetkezet-, a Mindszenti járási ve-  
gyesipari -, hód-modell ruházati-, székesfehérvári háziipari  
termelő-, fejér megyei fényképész-, az adonyi ruhaipari szolgál-  
tató-, hajduszoboszló és vidéke általános szolgáltató-, bihar-  
keresztesi fa- és építőipari-, egri butoripari-, győri üvegfel-  
dolgozó-, ,, salgó,, cipőipari-, salgótarjáni szolgáltató-,  
stylus faipari-, vecsési ruházati-, budai járási háziipari-,  
a váci dunakanyar vegyesipari szolgáltató-, a kaposvári ,,del-  
ta,, sportáru és bőrkonfekció-, a csurgói napsugár ipari-,  
nyiregyházi kárpitos és üvegesipari-, nyiregyházi cipőipari-  
a nyiregyházi fodrász-, kunsági egyesült cipőipari-, török-  
szentmiklósi ruházati ipari-, szolnok megyei fényképész-,  
tolna megyei szolgáltató ipari-, tolna megyei háziipari és kis-  
ipari termelő-, bonyhádi ruházati-, kőszegi ruhaipari-, a nagy-  
kanizsai általános szolgáltató-, a zalaegerszegi műbutor szö-  
vetkezet-, pápai háziipari-, ,, bakony,, szolgáltató ipari-,  
baranya megyei háziipari-, szombathelyi háziipari-, ,,matyó,,  
népművészeti és háziipari-, rákospalotai asztalosok-, pester-  
zsébeti asztalos és faáru-, ülőbutor-, fejlődés butor ipari-,  
soproni butoripari-, faasztalgályosok és sütőipari fafelszerelé-  
sek ipari-, unipack dobozkészítő papír- és műanyagfeldolgozó  
ipari-, minta nőiszabó-, egyesült ruházati-, szegedi szabó-,  
uttörő ruházati-, a budapesti ramona finomkötöttáru-, dux  
kötőipari-, ,, budapest,, kötőipari-, kéziszővők-, a budapes-  
ti tímáripari -, a budapesti hungária cipőipari-, budapesti  
bőrdíszmü-, budapesti fényképész-, budapesti ruhatisztító-,  
pápai higénia - és divat fodrász szövetkezet. /mti/

✓ a sátoraljaujhelyi "hegyalja" ruházati.-

✓ "nyírség" ruházati

bb 34. időjárásjelentés

-ju hgy

1973. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. április 26. csü-  
törtökön 12 órakor:

az éjszakai lehülés erősödik

közép-európa időjárásának irányításában egyre nagyobb sze-  
repet kap az északnyugati széllel áramló szárazabb és hide-  
gebb levegő. a hidegebb és az enyhe levegő találkozásának terü-  
letén a kárpát-medence keleti vidékén, a balkán-félszigeten,  
valamint a szovjetunió európai területének nyugati felén ma  
reggel többfelé esett az eső. a legmagasabb nappali hőmérsék-  
let európa nagy részén még mindig alacsonyabb az évszaknak  
megfelelő átlagnál.

/ folyt. köv./

12.50/ju

Tólkó

-27 -

bb 34. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szerdán az északi, északkeleti megyékben 1,5 óráig át sütött a nap, az ország többi részén borult maradt az ég. többfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de a déli, délnyugati határvidéken elérte a 5-14 mm-t, sőt makóról és pécsről 15, sikkósról 21 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben borult, esős helyeken csak 10-14, máshol 15-20 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra 3,-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég. esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet az ország területén 10-13 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,1 fok volt, a százéves átlaggal megegyezett.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, nem változik.

a duna vizállása budapestnél 348 cm.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, néhány helyen futó eső. többfelé élénk, időnként erős északi szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6 fok között. több helyen talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 12-16 fok között. /mti/

bb 35. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 26-án 13 óráig:

/se-ju hgy

1973. április 26.

1. vöröskereszt beszámoló
  2. fővárosi kempingek
  3. lépcsőzetes munkakezdés
  4. természettudományi múzeum baráti köre
  5. ismeretterjesztő programok
  6. szállóállomány
  7. könnyűipari rekonstrukció
  8. szobor a gyulai dómvadnak
  9. nyitnak az ifjúsági parkok
- / folyt. köv./

13.10/ju

-28 -

bb 35. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

10. 10. magyar remekírók
11. elkészült primőrök
12. tv jövő heti programja
13. négyszáz lakás tatabányán
14. új szak a nyíregyházi mg. főiskolán
15. területi vizmü
16. melegvizes előnevelő tó
17. az aeroszológiai társaság ülése
18. 60 éves a taxi
19. balesetek
20. a vöröskereszt kongresszusa
21. tűz
22. a lakásügyi jogalkalmazás törvényességéről
23. tsz támogatás szabályozásában
24. magyar-ndk barátsági nap
25. tófeji falburkoló csempegyár
26. a kgt nukleáris orvosi szakértőinek tanácskozása
27. új épületben somogy növényvédelmi központja
28. a balatoni husellátás
29. robbantás debrecenben
30. a fiatal egyetemi oktatók helyzete
31. perui megbízólevél
32. a könnyűipar kiváló vállalatai
33. természetvédelmi napok vasban
34. időjárás
35. hírjegyzék

--

bb 20. / megkezdődött ... 2. folyt./-ju

a beszámolók után megkezdődtek a hozzászólások:

a tanácskozáson <sup>elhangzott</sup> nagy siklós, az eszper központi bizottságának osztályvezetője, aki egyebek közt a következőket mondotta:

- elismerés és köszönet illeti a vöröskeresztes mozgalom aktivistáit, a különböző szervezetek választott vezetőségeinek választott tizezeit, a mozgalom milliói táborát az önként vállalt, emberszeretből végzett odaadó munkáért. nekünk, a kongresszus vendégeinek kell a köszönetet kifejezésre juttatnunk, mert nem lehetnek jelen a kongresszusi teremben azok a tíz- és százvezetők, akiknek életét, egészségét adta vissza a vér, amit a lakosság a vöröskereszt kért szavára egyre nagyobb mennyiségben ellenszolgáltatás nélkül, önkéntesen adott. nincsenek közöttünk azok az idősebb emberek, akiknek otthonába magukra hagyottságukban jó szót, törődést, segítséget, figyelmet a vöröskeresztes aktívák vittek.

/ folyt. köv./

14.00/ju

-29 -

14.14.25

bb 20. / megkezdődött ... 3. folyt./-ju

nem lehetnek itt azok a családok, akiknek segítségét az árviz idején a vöröskeresztes aktivisták szervezték, és tették így gyorsabban orvosolhatóvá a szenvedést és a károkat. nem kérhetnek itt szót a terrorbombázások során megsebesült ártatlan vietnami gyermekek sem, akik részére - néplünk szolidaritásának szép jeleként - életet jelentő vért és sokfajta egyéb segítséget juttatott el a magyar vöröskereszt.

- önként, odaadással, emberszeretetből vállalat munka nagyszerű fejlődésének mozgatóit elsősorban abban a kiegyensúlyozott, egészségesen fejlődő belpolitikai életben találjuk, amely társadalmunk helyzetét jellemzi, s amelyben a magyar vöröskereszt is dolgozik, dolgozhat. a vöröskereszt mozgatói céljai - amikor ma már egyre nagyobb eredménnyel, valóban humánus feladatok megoldására szervezi a társadalmat - egybeesnek a munkásosztály, a párt szocializmust építő céljaival.

a vöröskereszt, mint tömegmozgalom lényeges szerepet játszik a szocialista demokratizmus fejlesztésében is. fontos célkitűzésünk, hogy az állampolgárok, a tömegszervezetek és tömegmozgalmak keretében is mind nagyobb számban vegyenek részt a közügyek eldöntésében és intézésében. szemtanú lehetünk, hogy a társadalom sok tagja a vöröskeresztben teszi meg kezdő lépéseit társadalmi aktivitásának kibontakoztatásához, válik a közügyek iránt érdeklődő, szocialista emberré, - mondotta a központi bizottság osztályvezetője.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára az obt nevében üdvözölte a kongresszus küldötteit, a vöröskereszt tagságát. kiemelte, hogy a magyar békemozgalom egyik legaktívabb és egyik legeredményesebb részvevője a vöröskereszt. szervezeti, tisztségviselői, aktivistái cselekvő részesei az országos béketanács akcióinak. elismerését fejezte ki azért a nagyarányu, értékes támogatásért, amelyet a vöröskereszt a hős vietnami népnek nyújtott a közös akciók során, különösen a véradás révén.

henrik beer, a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára a nemzetközi szervezet üdvözlését tolmácsolta. nagy elismeréssel szólt a főtitkár a magyar vöröskereszt nemzetközi tevékenységéről, segély-akcióiról. megköszönte azt a segítséget is, amelyet az északvietnami újjáépítési program megvalósításához nyújt a vöröskereszt.

/ folyt. köv./

14.07/ju

NA 1430

- 30 -

bb 20. / megkezdődött ... 4. folyt./-ju

felszólaltak a tanácskozáson a külföldi delegációk vezetői: zoja majorova, a szovjet vöröskereszt elnöke, dr. werner ludvig, az ndk vöröskeresztjének elnöke, dr. mincso níkov, a bolgár vöröskereszt alelnöke, stefa spiljak, a jugoszláv vöröskereszt főtitkára, dr. miroslav broz, a csehszlovák vöröskereszt főtitkára.

délután a kongresszus szekcióüléseken folytatta munkáját.

/ folyt. köv./

bb 37. apró antal fogadta a kanadai parlament küldöttségét

t gy/fk-ju zs

1973. április 26.

apró antal, az országgyűlés elnöke csütörtökön hivatalában fogadta a hivatalos látogatáson budapestén tartozkódó kanadai parlamenti küldöttséget. a kanadai parlament első hazánkba látogató delegációját murial mcqueen fergusson, a szenátus elnöknője vezetti. a találkozó alkalmából szívélyes eszmecserét folytattak a két ország törvényhozó testületének munkájáról.

részt vett az eszmecserén dr. beresztóczy miklós és varga gáborné, az országgyűlés alelnökei, és az országgyűlés más tisztségviselői. jelen volt r.b.edmonds, kanada budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

délben apró antal a küldöttség tiszteletére ebédet adott a parlament gobelintermében. délután a vendégek budapesti városnéző körúton ismerkedtek meg a száz éves főváros nevezetességeivel. /mtl/

--

14.15/ju

NA 1435

- 31 -

bb 36. már nem fűt a távfűtő művek

1 don/zs-ju hgy

1973. április 26.

a fővárosi távfűtő művek leállt a fűtéssel. budapesten ugyanis a fűtési határ, fölötte mozog a hőmérő higanyszála; a külső hőmérséklet napi középértéke meghaladja a plusz Celsius fokot. ilyen hőmérsékletnél pedig - rendelet írja elő - a távhőszolgáltatást meg kell szüntetni.

mint az illetékesek elmondták, ha hidegre fordul az időjárás, természetesen ismét fűtenek majd: a kőszénlégi brigádok a lakásokat azonnal bekapcsolják a távhőszolgáltatásba. egyébként a prognózisok szerint a következő napokban jó idő várható, a külső hőmérséklet napi középértéke 12 fok fölötte lesz. /mt1/

--

bb 40. csárda a szegedi kempingben

vid/fm-ju hgy

1973. április 26.

a szegedi körtöltést övező erdőben, az e 5-ös ut közelében tavaly létesített nemzetközi kemping területén csárdát nyitott a csongrád megyei vendéglátó vállalat és a helyi idegenforgalmi hivatal. az izlésesen berendezett vendéglátó üzem létesítésére mintegy másfél millió forintot költöttek, konyháján elsősorban szegedkörnyéki ételkülönlegességeket - szegedi halászlét, halpaprikást, gulyást, Rózsa sándor pecsenyőjét, és más ,, betyáros,, ételeket főznek majd a szakácsok. /mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1973. április 26.

mai bb 22. számú /a lakásügyi .../ hírünk második bekezdésének 11. sorában a szöveg helyesen: ... a szociálpolitikai kedvezményre vonatkozó előírásokat. a lakásügyi...

/mt1/

--

14.20/ju

-32 -

NA 1445

bb 38. klubot létesítettek tiszaföldváron a bejáró dolgozóknak

vid/um fm hgy

1973. április 26.

klubot nyitottak csütörtökön tiszaföldváron a martfői tiszacipőgyárba bejáró falubeli munkások számára. a haterdolgozót foglalkoztató cipőgyárban a létszám nyolcvan százaléka bejárókból tevődik össze, ezért a gyár szakszervezeti bizottsága és művelődési központja elsősorban a munkások lakhelyén igyekszik ismeretterjesztő előadásokat, klubfoglalkozásokat szervezni. a tiszaföldvári klub - amelynek helyiségét a községi tanácstól kapta a cipőgyár - a bejáró munkások javaslatait, kívánságai alapján összeállított program szerint működik. a tiszacipőgyár művelődési központja azt tervezi, hogy a községi tanácsok támogatásával más martfői-környéki falvakban is nyitnak a tiszaföldvárihoz hasonló klubot a bejáró dolgozóknak. /mt1/

--

bb 39. jobb lesz az ifa teherkocsik alkatrészeállítására

vid/um fm hgy

1973. április 26.

speciális feladatokat ellátó ndk-gyártmányú teherautókat láthatnak az érdeklődők az afit xvii. autójavító vállalatának turkevei központjában csütörtökön megnyitott kétnapos gépbemutatón. az autókér és az ndk-beli ifa autógyár közösen rendezte meg a gépbemutatót, amelyen főként a mezőgazdaságban használható műtrágyaszóró, permetező, billenő és tartálykocsikat állítottak ki és mutatták be működés közben. az öt tonnás ifa w-50-es tehergépkocsikból jelenleg tízenkét ezer fut a hazai utakon, így ez az egyik legelterjedtebb típus az országban. az ifa-kocsik javítását országos szinten a turkevei autójavító látja el, ezért a bemutatót követő szakmai tanácskozáson sok szó esett az alkatrészellátásról, a szervizhálózat bővítéséről, az ndk-beli gyár képviselői az eddiginél biztonságosabb ellátást ígértek alkatrészekből és megállapodtak abban, hogy bővítik a szakmai tájékoztatást is. /mt1/

---

bb 41. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés salgótarjánban

vid/um fm hgy

1973. április 26.

az ifjúság nemzetközi szolidaritási napja alkalmából csütörtökön nagygyűlést rendezett a kisz a zim salgótarjáni gyárának ady endre művelődési házában. a nagygyűlés után chilei pol beat együttes és a salgótarjáni bolyai irodalmi színpad adott műsort a munkásfiataloknak. /mt1/

--  
- 33 -

14.23/um

NA 1445

t

bb 42. tudományos diákköri konferencia debrecenben

vid/um fm hgy

197. április 26.

csütörtökön plenáris ülésel kezdődött meg a debreceni agrártudományi egyetemen a tudományos diákkörök XI. országos konferenciája étel- és fagazdasági szekciójának háromnapos tanácskozása. a konferencián az ország huszonkét egyetemi és főiskolai karának mintegy háromszáz hallgatója vesz részt. az ünnepélyes megnyitón ott volt magyar józsef, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára, dr. láng géza, a magyar tudományos akadémia agrártudományi osztályának elnöke. elküldték képviselőiket a wroclawi és a plovdivi fiatalok is.

dr. ács antal, a debreceni agrártudományi egyetem rektora köszöntötte a résztvevőket, és kifejezte azt a reményét: a tudományos diákköri munka, a mostani konferencia is hozzájárul ahhoz, hogy az átlagosnál jobb felkészültségű fiatal szakemberek kerüljenek a mezőgazdaságba.

a plenáris ülésen matuska sándor, a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karának hallgatója az egyetemi hallgatók ismeretterjesztő tevékenységéről és annak afalu társadalompolitikai életben betöltött szerepéről tartott előadást. jarubin mária, a debreceni agrártudományi egyetem hallgatója ugyancsak előadást tartott „a munkaerő ágazati és szakképzettségi strukturája az ezredfordulón magyarországon”, címmel.

a háromnapos konferencián öt alszekcióban kilencvenhárom előadás hangzik el, és szombaton délután hirdetik ki az eredményt. /mti/

--

bb 43. magyar-bolgár barátsági találkozó mátraszőlősen

vid/um f m hgy

1973. április 26.

magyar-bolgár barátsági találkozót rendezett csütörtökön a hazafias népfront mátraszőlősen. vaszilev szvetlozav, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója a ncgrád megyei község vezetőivel és a helybeli termelőszövetkezet dolgozóival folytatott baráti eszmecsere. /mti/

--

- 34 -

14.27/um

N. 14<sup>20</sup>

bb 44. egyedülálló vidéki kezdeményezés: május 2-án magyarországi ősbemutatóval nyit a „dunaujvárosi kamaraszínpad”,

vid/um fm hgy

1973. április 26.

a városi tanács és a művelődésügyi szervek egyedülálló kezdeményezésként vidéki bemutató színpadot létesítettek dunaujvárosban. a tanácsközösség disztermét százötvenezer forintos költséggel kamaradarabok előadására tették alkalmassá, új világító berendezésekkel látták el. a dunaujvárosi kamaraszínpad első előadására május 2-án került sor, amikor alonso alegria perui író „kötelen a niagara vizesés felett”, című kétszemélyes drámáját mutatják be. az előadásegyben magyarországi ősbemutató is.

a dunaujvárosi kamaraszínpad premierjét sziget-i károly, a 25. színház rendezője készítette elő, a darab két szereplője: iglód-i istván és bujtor istván. a díszleteket drégely lászló tervei alapján dunaujvárosi képzőművészek készítették, a bemutató előadás iránt nagy az érdeklődés, már minden jegy elkelt. képviselteti magát perui budapesti nagykövetsége, ott lesz a premieren a magyar színházi élet számos ismert személyisége. az alegria-darabot másodszor május 4-én játsszák a dunaujvárosi kamaraszínpadon. /mti/

--

bb 45. megalakult a szegedi városi tanács

vid/ká-ju hgy

1973. április 26.

az elnöki tanács rendelete értelmében a választások napjától, április 15-től algyő, kiskundorozsma, szőreg, tápé nagyközségek gyálarét község szeged városhoz tartozik. e volt községek szinte már teljesen egybeépültek a várossal, lakóinak nagy százaléka szegedi üzemekben dolgozik, a települések vízellátását, közlekedését is sok helyen a városból oldották meg. a határozat értelmében a város területe csaknem megháromszorozódott, lakóinak száma mintegy 150.000-re nőtt.

szeged megyei város új tanácsa, amelyben lélekszámuknak arányában az egykori falvak lakói is tanácstagokat delegáltak, csütörtökön tartotta alakuló ülését. a tanács megválasztotta a 13 tagú végrehajtó bizottságot és a tisztségviselőket. a megyei város tanácsának elnöke ismét dr. biczó györgy lett. elnökhelyettesek: papp gyula és prágai tibor. /folyt. köv./

14.25/ju

N. 15<sup>20</sup>

- 35 -

bb 45. / megalakult a ... 1. folyt./-ju

a tanácsi bizottságok megválasztása után döntöttek arról, hogy a várossal egyesült nagyközségekben szakigazgatási kirendeltségeket létesítenek a lakosság ügyeinek intézésére. a járásbírói népi ülnökök megválasztása után a csongrád megyei tanácsba 29 tanácstagot választottak.

az alakuló tanácsülésen résztvett rózsá István, a csongrád megyei pártbizottság titkára, dr. komócsin Mihály, a csongrád megyei tanács elnöke. a csongrád megyei tanács elnöke. a csongrád megyei és a szegedi városi pártbizottság, valamint a csongrád megyei tanács nevében Sipos Géza, a szegedi városi pártbizottság első titkára köszöntötte a tanácsülés résztvevőit, majd dr. Kiss György, a minisztertanács tanácsi hivatalának főosztályvezetője üdvözölte az újjáalakult testületet. /mti/

bb 46. szarvasmarhatenyésztési tanácskozás debrecenben

vid/fm-ju hgy

1973. április 26.

több mint négyszáz hajdu-bihar megyei termelőszövetkezeti, állami gazdasági és kutatóintézeti szakember részvételével tanácskozást tartottak csütörtökön debrecenben, az agrártudományi egyetemen a szarvasmarhatenyésztésről és az ahhoz kapcsolódó beruházásokról.

dr. Magas László, a méh termelési és műszaki fejlesztési főosztályának helyettes vezetője tartott bevezető előadást szarvasmarhatenyésztésünk helyzetéről és a fejlesztéssel, kapcsolatos feladatokról. hangsúlyozta, a hazai fogyasztási igények, valamint az exporttervek egyaránt aláhúzzák ennek az ágazatnak a fontosságát. felhívta a állattenyésztő szakemberek figyelmét: a következő években fokozottan törekedjenek az adottságoknak legjobban megfelelő fajták kiválasztásával, a takarmányozással, az állategészségügyi rendszabályok betartásával.

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 36 -

t

bb 46. / szarvasmarhatenyésztési ... 1. folyt./-ju

Messinger Gézáné, az országos tervehivatal építési főosztályának főmérnöke, a technológia és az építézet összefüggéséről a szarvasmarhatartásban, címmel tartott előadást.

a tanácskozás résztvevői beszámoltak a szakosított telepek építésével és üzemeltetésével kapcsolatos eredményekről és problémákról. /mti/

--

bb 47. észt küldöttség érkezett szolnokra

vid/fm-ju hgy

1973. április 26.

öt tagú észt küldöttség érkezett csütörtökön szolnokra, a tiszaménesi megye és az észt főváros, tallinn testvéri együttműködési programjának keretében. a - risztlán Rejn, a tallinni városi pártbizottság titkára által vezetett - delegációt a ferihegyi repülőtéren Szekeres László, az MSZMP szolnok megyei bizottságának titkára és dr. Hegedűs Lajos, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta. a vendégek a repülőtérről szolnokra hajtottak. ebéd után látogatást tettek a megyei pártbizottságon. dr. Gergely István, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatót tartott a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. ezt követően a testvérvárosi delegáció megtekintette a város nevezetességeit és látogatást tett a tiszaparti galériában. este a megyei pártbizottság és a megyei tanács fogadást adott a vendégek tiszteletére. a küldöttség egy hetet tölt a testvérmegyében, ez idő alatt látogatást tesz több ipari és mezőgazdasági üzemben, oktatási intézményben, részt vesz a szolnoki Golgozók május 1-1 ünnepségén. /mti/

--

14.40/ju

MA 1520

- 37 -

bb 48. a petőfi-rendezvények záróünnepsége komáromban

vid/fm-ju hgy

1973. április 26.

komárom ifjúsága méltó módon ünnepelte meg petőfi sándor születésének 150. évfordulóját. régi petőfi-kötetektől kiállítás rendeztek a környező községekben is vándorkiállításon szemléltették a forradalmár költő életét. a város központjában petőfi-emlékligetet avattak. valamennyi iskolában szavalóversenyt rendeztek, s a győzteseket jutalomképpen kirándulni vitték petőfi szülővárosába, kiskőrösre.

az ünnepségsorozatot csütörtökön zárták a város fiataljai a csokonai-klubban rendezett ének, - rajz- és szavalóversennyel. /mti/

--

bb 49. május 2-án avatják fel uitz béla sírkövét

-ju hgy

1973. április 26.

uitz béla festőművésznek, a magyar-, és nemzetközi forradalmi munkásmozgalom tavaly elhunyt kiemelkedő harcosának sírkövéavatása május 2-án, szerdán, 14 órakor lesz, a mezőimre uti temető művész parcellájában. /mti/

--

bb 50. új egyirányú utcák - a gépjárművezetők figyelmébe!

1 -don/fk-ju zs hgy

1973. április 26.

mint ismeretes, a rákóczi ut átépítésével egyidejűleg a forgalmas utvonalba torkolló hét utcánál jelzőberendezést helyeznek el. jelzőlámpa irányítja majd a forgalmat a sip utcánál, a vas utcánál, illetve a nagydiófa utcánál, az osváth utcánál, a luther utcánál, a huszár utcánál és a kenyérmező utcánál. április 27-től több utca egyirányú lesz. így egyirányúsítják a huszár utcát, a rákóczi uttól, a munkás utca irányába; az alsóerdősor utcát, a munkás utcától a rákóczi ut irányába; a kenyérmező utcát, a rákóczi uttól a köztársaság tér irányába, valamint a luther utcát a köztársaság tértől a rákóczi ut irányába. /mti/

--

14.45/ju

-38 -

NA 1525

bb 52. béres ilona és tordy géza kapta a vigszínház emlékgyűjtőjét

i nn/mm-ju sző hgy

1973. április 26.

a vigszínház fennállásának 75. és ujjaépítésének 20. évfordulója alkalmából alapított varsányi irén és hegedüs gyula emlékgyűjtőt a színház társulatának művésztagejai titkos szavazás alapján az idén béres ilonának és tordy gézának ítéltek. a kitüntetést szombaton az esti előadás előtt várkonyi zoltán igazgató főrendező nyújtja át. /mti/

--

bb 53. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli,

ká-ju hgy

1973. április 26.

hogy a kiadott tavaszi menetrendjétől eltérően a május 1-re meghirdetett személyhajózáratok egy nappal előbb, április 30-án megindulnak. ugyancsak április 30-tól a tihanyrév és szántód-rév között közlekedő komp éjszaka is üzemel. /mti/

--

bb 55. majakovszkij-emlékest az egyetemi színpadon

i nn/gk-ju sző hgy

1973. április 26.

majakovszkij születésének 80. évfordulója alkalmából irodalmi estet rendeznek május 9-én, szerdán az egyetemi színpadon. a műsort váci mihályné, juhász mária szerkeszti és éless béla rendezi. közreműködik latinovits zoltán, fodor tamás, az eötvös loránd tudományegyetem balassi bálint szavalóköre surányi ibolya vezetésével és vass jános /ének/. a műsorban versek, naplók és levélrészletek, dokumentumok hangzanak el, valamint részleteket vetítenek eizenstein filmjéből. /mti/

--

14.55/ju

- 39 -

NA 1525

t

bb 51. sajtótájékoztató a „minerva”-könyvujdonságairól

t tf/mm-ju hgy

1973. április 26.

csütörtökön a vörösmarty téri művészetek házában a közgazdasági és jogi kiadó egyik önálló belső egységként működő minerva-szerkesztőséget, illetve e könyvműhely ujdonságait, terveit ismertette meg az újságírókkal, Lukács ernőné fő-szerkesztő. elmondta, hogy a kiadó fő profiljától - tehát a közgazdasági és jogi művek publikálásától - eltérően a minerva-könyvműhely profilja igen sokrétű. kiadnak itt ismeretterjesztő könyveknek számító közhasznú műveket, köteteket a gyermekirodalomból, népszerű sorozatokat, készítenek gyermekjátékokat is, s emellett több éve együttműködnek a magyar rádió és televízió szerkesztőségeivel, közös kiadványokat jelentetnek meg.

Legfrisebb új könyve a minerva szerkesztőségnek: „a művészetekről”, című album, amely az öt kötetre tervezett „minerva nagy képes enciklopédia”, sorozat második könyve, s az idei ünnepi könyvhéten kerül forgalomba. újszerű, érdekes művészeti mű: nem kronológikus művészettörténeti áttekintést ad, hanem - a marxista esztétika szemszögéből - valamennyi művészet esztétikai alapelveit mutatja be. az enciklopédia-sorozat első kötete „a gyógyító értelem”, volt, a további albumok főcímei: „az embergéptől a gépemberig /munka-termelés-gazdálkodás/”, „a gondolkodás fejlődése / társadalom-állam-jog/”, s végül sorozat záró műként „áradó ismeretek és közlésük /település-városiasodás/”.

szakácskönyvek, leporellók, kifestőkönyvek gazdag választékával lépik meg a közeljövőben az olvasók legfiatalabb korosztályát, a kisiskolásokat és az óvodásokat. nemcsak a gyerekeknek, szüleiknek is szól a „nem is fáj”, című képeskönyv, amely arra tanít, hogyan kell a gyermekeknél legyőzni az orvosoktól való félelmet. mesekönyvek, kézimunkakönyvek, lakberendezési tanácsadók is szerepelnek a közeljövő ujdonság-listáján. ilyen lesz például a házilag készíthető divatos ruhákról, a népművészetről, a subamintákról összeállított album, a „magyaros konyha”, és a „jó ételek-jó ötletek”, és „a család szakácskönyve”, című ujdonság. a „színe-java”, sorozat olcsó kötetek címmel a nők: a háztartás, a kézimunkázás és a szépségápolás megannyi érdekes-haznos tudnivalóját tolmácsolják.

az ismeretterjesztő művek között rövidesen megjelenik „a detektívek órája”, Jürgen thorwald könyve a tudományos bűnüldözés eredményeiről, módszereiről és problémáiról. az első kiadásban 50 ezer példányban elfogyott „a biblia világa”, hamarosan várható második kiadását hasonló példányszámban ígérik. könyvalakban is megjelenik a rádió kisiskolásoknak szóló sorozata a „nyitnikék”, a könyv készül világjáró magyar rádiósok riport-sorozatából és színdarabjai jánosnak a televízióban elhangzott, az aggyal foglalkozó előadássorozatából is. /mti/

15.10/ju

- 40 -

KA 1540

bb 54. az indokina helyzetéről - az obt elnökségének nyilatkozata

i tf mm zs bh hgy

1973. április 26.

csütörtökön közzétett nyilatkozatában az országos béketanács elnöksége hangsúlyozza, hogy a magyar nép - a világbékéért küzdő más haladó erőkkel együtt - ismét aggodalommal tekint indokínára.

az amerikai és a saigoni kormány - állapítja meg a nyilatkozat - napról-napra megsérti a párizsi békemegállapodásokat, nem tesz eleget az egyezményben foglalt számos kötelezettségének. tények bizonyítják, hogy az egyesült államok és szövetségesei nem mondtak le agresszív szándékaikról indokínában, s továbbra is beavatkoznak e térség népeinek belügyeibe.

a magyar békemozgalom - támogatva a vdk kormányának és a difk-nek a nyilatkozatát, valamint a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány minap közzétett javaslatát - követeli, hogy az egyezményt aláíró amerikai és saigoni fél is pontosan és maradéktalanul hajtsa végre a párizsi békemegállapodásban foglaltakat. a saigoni kormány azonnal szüntesse meg területszerző hadműveleteit, a dél-vietnami nép terrorizálását, az egyezményeknek megfelelően biztosítsa a nép demokratikus szabadságjogait, s haladéktalanul bocsássa szabadon az embertelen körülmények között fogvatartott polgári személyeket. biztosítsák a feltételeket ahhoz, hogy a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság zavartalanul végezhesse munkáját, teljesíthesse feladatát.

az egyesült államok kormánya - hangsúlyozza az obt nyilatkozata - hajtsa végre haladéktalanul a vdk területi vizeinek aknáztatását, és vonja ki a 7. flotta egységeit, s hagyjon fel a vdk feletti felderítő repülésekkel. szüntesse meg a kambodzsai elleni barbár bombatámadásokat, és ne kezdjen újabb intervenciót kambodzsai területén. tegyen eleget a laosra vonatkozó megállapodásoknak is, és ne avatkozzon be tovább indokina népeinek belügyeibe.

az országos béketanács elnöksége a magyar békemozgalom nevében teljes szolidaritásáról biztosítja vietnam hős népét, a laoszi és a kambodzsai hazafiakat, s - mint harcuk során mindenkor - a jövőben is minden tőle telhető megtesz, hogy e térségben létrejöhön, megszilárduljon és tartós legyen a béke - hangzik az obt nyilatkozata. /mti/

--

- 41 -

15.20 bh

M 1610

bb 56. kottél a zágrábi gavella színház tiszteletére

t nm gk szó bh hgy

1973. április 26.

csütörtökön dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott magyarországi nagykövete kottélt adott a zágrábi gavella színház vendégszerelése alkalmából. a fogadáson megjelent demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, várkonyi zoltán, a vendéglátó vigszínház igazgató-főrendezője, hazai művészeti életünk számos kiválósága./mti/

--

bb 57. megalakult a debreceni városi tanács

vid ká gné bh hgy

1973. április 26.

debrecen megyei jogú város új tanácsa csütörtökön tartotta alakuló ülését. a tanács megválasztotta a 15 tagú végrehajtó bizottságot és a tisztségviselőket. debrecen megyei város tanácsának elnöke ismét dr. ács istván lett. elnökhelyettesek: dr. kovács imre és szücs gábor.

a tanácsülés ezután kilenc bizottságot választott. ezek tagjainak sorában, a tanácsstagok mellett, helyet kaptak a város legnagyobb üzemének, szervezeteteinek, hivatalainak, intézményeinek legjobb dolgozói is. a városi tanács a hajdu megyei tanácsba 28 tanácstagot választott.

az alakuló tanácsülésen részt vett sikula györgy a hajdu megyei pártbizottság titkára, dr. ambrus istván a megyei tanács elnöke, dr. szilágyi gábor a debreceni városi pártbizottság első titkára és pataki györgy a népfrent megyei titkára./mti/

--

bb 58. katonaiskolások hadgyakorlata

t pr tr zs bh hgy

1973. április 26.

a néphadsereg leendő tisztjei, a kossuth lajos katonai főiskola végzős hallgatói csütörtökön a szentendre feletti dombokon látványos hadgyakorlatot rendeztek, bemutatták: különlegesen felkészített és felfegyverzett egységek hogyan küzdenek le egy ,, ellenséges,, erődrendszert.

/folyt. köv./

- 42 -

15.25 bh

NA 16<sup>15</sup>

NA 13<sup>70</sup>

bb 58. /katonaiskolások .... folyt./ bh

a terephajlatokban megbujó, ügyesen álcázott betonerődök nem sokáig maradtak rejtve a felderítők előtt, s amint elhelyezkedésükről a támadók tudomást szereztek, erős tűzérségi tüzellel megkezdődött a hadművelet. különböző méretű lövegek, harckocsigyűjtő tüze bénította meg az ,, ellenséges,, erődrendszer külső védőit, zárta el a betonkupolák összekötő árkait, zúzta szét víz- és villanyellátásukat. a tűzérség fedezete alatt előrehúzódtak a rohamcsoportok, az ,, ellenséges,, aknazárat néhány helyen harckocsik taposták szét, másutt a támadó tisztiiskolások robbantották szét.

a gyakorlat egyik leglátványosabb mozzanata következett ezután. az erődrendszer legfontosabb tüzfészket helikopteren szállított acélkupolával fedték be. az acélkupola lezárta az erőd lőrésait, s miközben a támadók tüzereje a távozó helikoptert fedezte, egy másik helikopteren földre tett desszant egység felrobbantotta a már ártalmatlanná tett erődöt. a műszaki akadályoktól, aknáktól megtisztított sávon elsőprő erővel indult meg a támadás: a rohamcsoportok sorra megsemmisítették az ,, ellenség,, erődjeit, a gyakorlat sikeresen befejeződött.

a hadgyakorlaton a támadásban részvevő rohamcsoportok, a különböző fegyvernemek katonái jól vizsgáztak; a leendő tisztiek a gyakorlatban is sikerrel kamatoztatták az iskolapadban tanultakat./mti/

--

bb 59. győrtt tanácskoznak a diesel-motorok gyártásával, fejlesztésével és üzemeltetésével foglalkozó szakemberek

vid fm bh gy

1973. április 26.

80 évvel ezelőtt, 1893 április 26-án adta ki diesel rudolt azt a könyvét, amely a róla elnevezett diesel-motor elméleti megalapozásával foglalkozik. az évforduló, valamint a győri műszaki hónap alkalmából a gépipari tudományos egyesület győri szervezete rendezésében csütörtökön győrtt kétnapos országos tanácskozás kezdődött a diesel-motorok gyártásával, fejlesztésével és üzemeltetésével foglalkozó szakemberek részvételével.

a ,, napjaink diesel-motorja,, jelszóval megrendezett ankéton ratskó istván, az autókutató intézet igazgatóhelyettese tartott bevezető előadást, amelyben nemzetközi általános viszonylatban áttekintést adott a diesel-motor fejlődéséről. ezt követően több előadás hangzott el a diesel-motor fejlesztésének egy-egy részletéről.

/folyt. köv./

- 43 -

15.45 bh

NA 16<sup>05</sup>

bb 59. /győrtt tanácskoznak .... folyt./ bh

különösen szép eredményről adtak számot a magyar vagon- és gépgyár szakemberei. a gyárban 1968-ban kezdték meg - külföldi szabadalom alapján - a rába-man 192 lóerős diesel-motorok gyártását. akkor még egy típus készült a motorokból, az idén azonban már három típus közel tízezer darabja kerül le a szerelőszalagokról. a gyár fejlesztési osztályán kialakították a motor öthengeres változatát, amely 150 lóerős, és azt kisebb autóbuszokba építik be. jelentős az az eredmény is, amelyet a motor teljesítményének növelésére, gazdaságosságának javítása érdekében értek el. a turbo feltöltéssel készült új rába-man motorok teljesítménye 256 lóerős és ennek prototípusa az idén a budapesti nemzetközi vásáron már látható lesz./mti/

--

bb 60. az eső után is dolgoznak az öntözőberendezések szolnok megyében

vid ká bh hgy

1973. április 26.

a legaszályosabb alföldi körzetben, a középtisza-vidéken, ötven milliméter csapadék hullott az elmúlt napokban. az esőzés csak részben pótolta a talaj hiányzó nedvességét, ezért a mezőgazdasági üzemek az eső után is változatlanul öntöznek.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság jelentése szerint mintegy tízenkét ezer hektár növényzet kapott vizet és csaknem másfélezer hektárnyi halastavat töltöttek fel. az öntözött terület több mint háromnegyed része a járszág és a nagykunság területére esik. a tiszta és a körös menti vízkivételi művek másodpercenként harminc köbméter vizet emelnek át a csatornába, gyakorlatilag minden vizigényt ki tudnak elégíteni.

a cibakházi vörös villag tsz-ben megkezdte üzemelését a korszerű szovjet öntözőberendezés, amely a legelőre és a gabonára permetezi a vizet. gyors ütemben folynak az előkészületek a kiskörei vízlépcső felduzzasztott vizének hasznosítására is. a járszági főcsatornában már áramlik a víz, s jelenleg a nagykunsági főcsatornát ,,öblítik,,. tiszta víz kerül a hortobágy-berettyó főcsatornába is./mti/

--

bb 64. munkásgyűlésen emlékeztek meg a győri textilipari vállalatnál Lenin születésének 103. évfordulójáról.

vid fm bh hgy

1973. április 26.

a győri textilipari vállalatnál csütörtökön munkásgyűlést rendeztek. Lenin születésének 103. évfordulója alkalmából. a gyűlésen - amelyen perger lajos, az mszmp győr városi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet - résztvett f.p. bogdanov, a szovjet unió budapesti nagykövetségének tanácsosa és b.sz. dzucev nagykövetségi másodtitkár./mti/

--  
- 44 -

16.00 bh

NA 1640

bb.62. intézkedések az ujitómozgalom továbbfejlesztésére

1 sl/tm/p sb hgy

1973. április 26.

a gazdasági reform bevezetésekor a kormányzati szervek egész sor intézkedéssel gondoskodtak arról, hogy a gazdaságirányítás új körülményei között tovább fejlődjen, s a szükségletekhez jobban igazodjon az ujitómozgalom. az alapkonceptió az volt, s továbbra is az, hogy bővíteni kell a mozgalom társadalmi tömegbázisát, ugyanakkor a z ujitómozgalmat jobban össze kell kapcsolni a vállalatok fejlesztési és termelési munkájával, tehát az anyagi elismerésnek is összhangban kell lennie az ujitások tényleges hasznával.

az intézkedések hatására fokozatosan elmaradtak az ügyeskedő, a mondvacsinált, a műszaki alkotó tevékenységet nem igénylő ujitási javaslatok, amelyekhez hasonlókat azelőtt csak azért ismertek el ujitásként, hogy ilyen címen adhassanak egyes dolgozóknak bérkiegészítést, jutalmat. realisabbá vált az ujitások értékelése, azok díjazása. megszűnt a kötelező és ingyenes tapasztalatcsere, amely annakidején lényegében a legjelentéktelenebb javaslatok tömeges átadását jelentette jelentősebb gazdasági eredmény nélkül, csupán az ujitási javaslatok statisztikai adatait szépítette. a benyújtott javaslatok általában értékesebbek, mint azelőtt. egy-egy hasznosított ujitás egy év alatt 1968-ban átlagosan 41.000 forint, 1972-ben pedig több mint 46.000 forint gazdasági eredményt hozott a vállalatoknak. ugyanakkor a hasznosított ujitások száma is fokozatosan emelkedik. 1968-ban 36.500, 1972-ben pedig 39.200 ujitást vezettek be. Ilymódon az 1968. évi másfél milliárd forinttal szemben tavaly már 1.8 milliárd forint nyereséget hoztak a bevezetett ujitások. valószínű, hogy az ujitások haszna ennél is nagyobb. a statisztika ugyanis csak egy év gazdasági hasznát mutatja ki, mivel azonban az ujitások átlagosan 3-4 évig ,,élnek,, , a tényleges haszna sokkal nagyobb.

az évek folyamán az ujitómozgalom bizonyos problémái, a mozgalmat érintő közgazdasági szabályozó rendszer hiányosságai is felmerültek. a szabályozó rendszer ugyanis ma még nem ösztönzi eléggé a vállalatokat arra, hogy fokozottan igénybevegyék a dolgozók szellemi kapacitását, alkotó aktivitását. mivel a vállalati nyereséget egyéb eszközökkel is növelni tudják, az ujitások pedig meglehetősen sok problémát, gondot jelentenek, gyakran a munka átcsoportosítását is megkívánják, nem mindenütt támogatják kellőképpen az ujitómozgalmat.

/folyt köv ./  
16.10/p

-45-

NA 1640

bb.62. intézkedések.....folyt /p

a pénzügyi és munkaügyi szabályozók a reform kezdetekor általában megfelelő keretet biztosítottak arra, hogy bérköltségből fizessék az ujtási díjakat, ezeket az összegeket azonban a vállalatok többsége az ujtásokhoz nem kapcsolódó béremelésekre használta fel. jelenleg csak a részesedési alap terhére fizethetnek ujtási díjat, jutalmat, ez az oka a többi között annak, hogy az ujtási díjak mértéke vállalatonként erősen eltérő. mivel a közgazdasági szabályozórendszer folyamatos finomítása az ujtások anyagi elismerése tekintetében is egyre kedvezőbb lehetőségeket teremt, az ujtási díjak forrásának megváltoztatása nem szükséges. megoldásra vár azonban néhány más probléma, például a munka- és egészségvédelmi, valamint a munkakörülményeket javító ujtások anyagi elismerése. az ilyen ujtások használata ugyanis pénzben nem mérhető, nem mutatható ki, hogy növelik a részesedési alapot, az ujtókat mégis a részesedési alapról kell díjazni. ez az oka annak, hogy a munkavédelem javításában legérdekeltebb kollektívák is gyakran idegenkednek az ilyen ujtásoktól, mivel azok a részesedési alapot nem növelik, a díjazás pedig a részesedést csökkenti. erősen visszaesett az olyan ujtások száma is, amelyek a beruházásokat teszik gazdaságosabbá. itt is a közvetlen érdekelttség hiányával van baj, mert a megtakarítás az ujtás hasznosításakor csak a fejlesztési alapot érinti, az ujtót olyan időpontban kell díjazni, amikor az ujtás haszna a vállalat részesedési alapját számottevően még nem emeli.

az ujtómozgalom neuralgikus pontjai közé tartozik a műszaki beosztású ujtók visszahúzódása is. ennek főként az az oka, hogy számukra a vállalat vezetője utólag és egyoldalúan határozza meg az ujtási jutalmat, s a döntés ellen nincs jogorvoslati lehetőségük. a műszakiak egy része inkább választja a másodállásból, mellékfoglalkozásból, szakértői megbízásokból származó mellékjövedelmet.

a minisztertanács elé terjesztett jelentés az ujtómozgalom bizonyos szervezeti problémáit is szóvá teszi. a jelentés helyesnek tartja ugyan, hogy az ágazati minisztériumok korábbi adminisztratív irányító tevékenysége megszűnt, kifogásolja azonban, hogy a minisztériumok többségében az adminisztratív irányítást - legalábbis az ujtómozgalom tekintetében - nem váltotta fel elvi jellegű irányító munka. a vállalatok is minimálisra csökkentették az ujtásokkal foglalkozó apparátusukat. az országos találmányi hivatal az elmúlt tíz évben több ezer ujtási szakembert képzett ki, ők azonban hamarosan más munkakörökbe kerültek. sok vállalatnál az ujtások intézésével olyan embereket bíznak meg, akik erre alkalmatlanok. igen nagy probléma az is, hogy a vállalatoknál az ujtómozgalom elősegítése gyakorlatilag nem tartozik a középszintű, és a közvetlen munkahelyi gazdasági vezetők feladatkörébe, ebben sem anyagilag, sem erkölcsileg nem érdekeltek.

/folyt köv. p/  
16.15/p

-46-

NA 1645

bb.62. intézkedések.....2.folyt ./p

a minisztertanács most felhívta az állami irányító szervek, az ágazati minisztériumok és a tanácsok figyelmét, hogy az eddiginél rendszeresebb elvi irányítást és segítséget nyújtsanak a vállalatoknak és szövetkezeteknek az ujtómozgalom fejlesztéséhez. a vállalatokat arra hívja fel, hogy az ujtómozgalom fejlesztését, az ujtások hasznosítását, az ujtók erkölcsi és anyagi elismerését az eddiginél jobban kapcsolják össze általános gazdasági munkájukkal. ez a termelési irányító gazdasági vezetők munkaköri kötelessége. az ujtómozgalom tervszerű irányítását segíti elő, ha a vállalatok minden évben feladattervet, pályázati felhívásokat tesznek közzé a fejlesztő vagy a termelő munka problémáinak megoldására.

a minisztertanács felhívta az országos találmányi hivatal elnökét és az igazságügyi minisztert, hogy a szót-tal egyetértésben ez év október 1-ig terjesszen javaslatot a kormány elé az érvényben lévő ujtási rendelet továbbfejlesztésére. az új jogi szabályozás az eddigiekénél még jobban fejezze ki az ujtómozgalom társadalmi fontosságát, tömegmozgalmi jellegét, mint a gazdasági irányító munka szerves részét. az új jogszabályban valamennyi ujtó számára azonos elismerési formákat és jogorvoslati lehetőséget kell biztosítani. természetesen figyelemmel kell lenni arra, hogy akinek az ujtás egyébként is munkaköri feladata, annál az elvárható munkán felüli teljesítményt kell jutalmazni. az új szabályozás az ujtási rendelet érvényét a mezőgazdasági és halászati termelőszövetkezetekre, szövetkezeti társulásokra, szövetkezeti vállalatokra is kiterjeszti majd. az ujtóknak lehetővé kell tenni azt is, hogy ha vállalatuk az ujtást nem kívánja megvalósítani, vagy más vállalat részére értékesíteni, úgy ő maga szabadon rendelkezzen szellemi alkotásával.

a minisztertanács a pénzügyminisztert és a munkaügyi minisztert arra hívta fel, hogy a gazdasági szabályozó rendszer kiigazítása során szintén legyenek figyelemmel az ujtómozgalomban tapasztalható egyes problémák megoldására. végül a minisztertanács megbízta az országos találmányi hivatal elnökét, s felkérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy egy éven belül hívják össze az ujtók iv. országos tanácskozását. /mti/

16.20/p

-47-

NA 1645

bb.63. széleskörű nemzetközi összefogás a könnyűszerkezetes építésmód központi fejlesztési programjának megvalósításában

1/sb/fk/a/hgy

1973. április 26.

a komplex könnyűszerkezetes építésmód központi fejlesztési programjának megvalósításáról a minisztertanács elé terjesztett jelentés átfogóan elemzi az eddig megtett intézkedések alapján kialakult helyzetet, a várható igényeket és meghatározza a feladatokat. a hazai építőipar műszaki fejlesztésében újabb nagy átalakulást jelentő könnyűszerkezetes építésmód megvalósításához szükséges különféle szerkezetgyártó üzemek létrehozására körültekintő beruházási döntéseket hoztak, s az elfogadott és központilag támogatott beruházások összege megközelíti az egymilliárd forintot.

a könnyűszerkezetes mezőgazdasági épületek kivitelezésének bázisa a mezőgép trüsztt, amely szolnokon acélszerkezeti gyárral, s az ország számos pontján szerelési kapacitással rendelkezik. a programnak megfelelően pedig debrecenben panelgyártó üzemet létesít. ez a bázis agropanel társulás néven jött létre, s fővállalkozó irodát alakított. eddig jóváhagyott beruházásai szerint évente 250 ezer négyzetméternyi vázszerkezet, 750 ezer négyzetméter falelem gyártási kapacitását teremtik meg és évente 500 ezer négyzetméternyi épület összeszerelésére, átadására készülnek fel.

a könnyűszerkezetes ipari épületek létrehozásában eddig három nagy gyártó-és szerelőbázis kialakítását irányozták elő. így a „fém munkás”, vállalat évente 100 ezer négyzetméter alapterületű komplett ipari épület gyártására és összeállítására készül fel. a saját tervező, gyártó, szerelő és értékesítő apparátussal rendelkező könnyűipari szerelő-és építő vállalat beruházásának megvalósítása pedig évente 50 ezer négyzetméter alapterületű komplett ipari épületet jelent. a harmadik ipari építési bázis kialakítása a legközelebbi fontos feladat. a tervek szerint társulást és fővállalkozói irodát létesítenek, amelynek irányításával évente 350 ezer négyzetméter alapterületű ipari könnyűszerkezetes létesítmény épülhet.

/folyt.köv./  
16.15/a

- 48 -

M 1700

bb.63./széleskörű....folyt./-a

a különféle kereskedelmi, szociális és oktatásügyi könnyűszerkezetes épületek megvalósítását szervező és irányító társulás megalakítására is megkezdtek már az előkészületeket. a kohászati gyárépítő vállalat és a dunai vasmű szállítja majd ennek a társulásnak az acélszerkezeteket - az előirányzat szerint - évente 400 ezer négyzetméter alapterületű épület összeszereléséhez. a központi fejlesztési program megvalósítását irányító könnyűszerkezetes tárcaközi bizottság a vállalatoknak nyújtható központi támogatás megadásánál a meglévő lehetőségek, kapacitások közül mindazokat figyelembe vette, amelynél reális lehetőség, hogy a továbbfejlesztéssel elérje a kívánt műszaki-szervezési színvonalat. a gazdaságosságot és a műszaki színvonalat veszik figyelembe a korszerű külföldi könnyűszerkezetes licenck megvásárlásánál is. az eddigi intézkedések alapján tavaly már mintegy 250 ezer négyzetméternyi könnyűszerkezetes épületet létesítettek a vállalatok. ebből 110 ezer négyzetméter alapterületen különféle ipari és tárolási, ugyanakkora területen állattartási, mintegy 10 ezer négyzetméter alapterületen iskolát, óvodát, bölcsődét, s a fennmaradó 15-20 ezer négyzetméternyi alapterületen kereskedelmi és szociális célú épületet szereltek össze.

a könnyűszerkezetes központi program megvalósításában fontos törekvés a nemzetközi gyártásszakosítás megvalósítása. különösen fontosnak tartják a műszaki-tudományos és gazdasági együttműködést a szovjetunióval, ahol évi 25-30 millió négyzetméternyi ipari könnyűszerkezetes épületet előállító kapacitás kiépítésével 1980-ig létrejönnek azok az alapanyag és félkésztermékgyártó üzemek, amelyek átmenetileg vagy tartósan segítséget adhatnak magyarországnak, olyan termékek szállításával, amelyeknek hazai gyártása nem lenne gazdaságos. a kgst építésügyi állandó bizottságának különböző szervezeteiben mintegy 40 munkatervi feladat foglalkozik a könnyűszerkezetek alkalmazásával. az építésiparosítási állandó munkacsoport pedig éppen magyar javaslatra hozott határozatot a könnyűszerkezetek gyártása és felhasználása terén kialakítandó sokoldalú nemzetközi együttműködés feltételeinek megteremtésére. ugyanakkor magyarországnak az ndk-val és csehszlovákiával kétoldalú együttműködési megállapodást kötött a könnyűszerkezetes gyártásszakosítás előkészítéseként a különféle előírások, szabványok és követelmények nemzetközi egységesítésére. a tervek szerint az idén kerül sor a magyar-román és a magyar-bolgár könnyűszerkezetes együttműködési kapcsolatok kialakítására is.

a jelentés elemzi a könnyűszerkezetek felhasználásában várható iv. és v. ötéves tervi igényeket. a beruházási egyensúly megvalósítása alapján a korábban számítottnál kevesebb, 1.15 millió négyzetméter alapterületű különféle könnyűszerkezetes épület összeszerelésére, létrehozására lesz szükség 1975-ben, s ez az igény az v. ötéves tervidőszakában várhatóan évi 1.65-2 millió négyzetméterre emelkedik.

16.20/a

/folyt.köv./

- 49 -

M 1700

bb.63./ széleskörű....2.folyt./-a

a komplex könnyűszerkezetes építésmód központi fejlesztési programjának első ütemét így 1975. helyett 1976. végére célszerű befejezni. miután a fejlesztési feladatok anyagi erőforrásainak aránya megváltozott - a kormány hozzájárult ahhoz, hogy a program első ütemének végrehajtása érdekében kiegészítsék a beruházások állami támogatásának anyagi erőforrásait. így 1976. végéig összesen kétmilliárd forintot fordít az ország a komplex könnyűszerkezetes építésmód megvalósítására./mt1/

bb.65. lengyel műszaki nap miskolcon

vid/ká/a/hgy

1973. április 26.

a mtesz borsod megyei szervezete és az országos magyar bányászati és kohászati egyesület helyi csoportja lengyel műszaki napot rendezett csütörtökön miskolcon a technika házában. a műszaki napon a szénbányászat gépesítésének és automatizálásának kérdéseiről tartottak előadásokat a krakkói bányászati és kohászati főiskola, valamint a gliviczei szénbányászati gépek és berendezések gyárának műszaki vezetői.

a borsodi szénbányáknál tizenöt éve alkalmazzák a gliviczei gépgyárban gyártott fejtőgépeket és biztonságtechnikai berendezéseket, míg a krakkói főiskolával több mint egy évtizede tart fenn baráti kapcsolatot a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányamérnöki kara.

az előadássorozaton a borsodi szénbányák és a miskolci nehézipari műszaki egyetem szakemberein kívül részt vettek azoknak a borsodi üzemeknek a képviselői is, amelyek különböző lengyel üzemekkel tartanak kapcsolatot./mt1/

bb.66. megkezdődtek a x.békes megyei műszaki fejlesztési hónap eseményei

vid/ká/ahgy

1973. április 26.

csütörtökön <sup>a technika házában</sup> békecsabán megkezdődtek a x. békes megyei műszaki fejlesztési hónap eseményei. az első napon a máv teherkocsi parkjának gazdaságos kihasználását, a szocialista országok együttműködésének lehetőségeit vitatták meg a szakemberek.

az elkövetkező hetekben békecsabán, gyulán, orosháza, szarvason és a körös vidék több más helységében mintegy félszáz szakmai előadás hangzik el. tudományos ülésszakok, kerekasztal konferenciák, gyakorlati bemutatók, kiállítások tartják a programot./mt1/

16.25/a

- 50 -

NA 1711

bb 67. nemzetközi gyermekkönyvkiállítás nyiregyháza

vid/fm g1 hgy

1973. április 26.

a szabolcs-azatmár megyei gyermekkönyvhónap egyik kiemelkedő eseményére került sor csütörtökön nyiregyháza, a bessenyei györgy tanárképző főiskolán megnyitották a nemzetközi gyermekkönyvkiállítást, amelyen a hazai kiadványokon kívül bemutatják a szocialista országok kiadványait - az ungvári kárpáti, a pozsonyi madách, a novisadi fórum és a bukaresti creanga kiadó - legsz. termékeit is.

a kiállítás megnyitása után a köznevelődési könyvtárak vezetői a magyar nyelvű gyermekkönyv-kiadás hazai és külföldi tapasztalatairól tárgyaltak. a tanácskozáson részt vett fuderer gyula, a novi-sadi fórum kiadó képviselője is. a vitaindító előadást kovács miklós, amóra ferenc ifjúsági könyvkiadó irodalmi vezetője tartotta. méltatta az irodalom szerepének jelentőségét a gyermekek nevelésében, majd jellemezte a magyar gyermekirodalom helyzetét. utalt arra, hogy az utóbbi 10-15 évben igen nagy fejlődés volt tapasztalható a gyermekverse-irodalomban, valamint a modern meseirodalomban. nem mondhatjuk ugyanaz az ifjúsági társadalmi regényekre, mert ebben a műfajban jelentős és gyengébb alkotások változtatják egymást. sok jó könyv jelent meg a fizika és a matematika témaköréből.

az előadó végül a közös kiadási egyezmények keretében magyarországra is forgalomba kerülő magyar nyelvű gyermekkönyvekről adott tájékoztatást./mt1/

bb 68. magyarország pozsonban a legnagyobb külföldi kiállító - sajtótájékoztató az incheba 73 vásárról

vid/fm g1 sb hgy

1973. április 26.

harminckét magyar külkereskedelmi vállalat, vegy- gyógyszer- és gépipari termelővállalat mutatja be termékeit júniusban az incheba 73 nemzetközi vegyipari vásáron pozsonban - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján a. kubik, a vásárnak budapestben tartózkodó vezérigazgatóhelyettese. így a csehországi kiállítón kívül magyarország mutatja be a legnagyobb választékban és a legnagyobb területen vegyipari újdonságait, műanyagipari termékeit és kozmetikai cikkeket hazai ország - 480 vállalata - közül. a kiállítás érdekessége lesz, hogy idén először rendezik meg a legutóbbi tagállamok háztartásvegyipari termékeinek nemzetközi versenyt és a gumipari közszükségleti árucikkek szakosított kiállítását. az árumintavásár keretében vegyipari szimpóziumot is rendeznek, melyen több magyar szakember tart majd előadásokat./hgyt. köv./

- 51 -

NA 1722

/bb 68. magyarország pozsonyban ... 1. folyt./g1

frantisek hála, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa a csehszlovákia és magyarország közötti gazdasági kapcsolatokról szólva rámutatott arra, hogy az erre az évre aláírt árucsereforgalmi és gazdasági-együttműködési jegyzőkönyv a két ország közötti kereskedelmi forgalom dinamikus, 15 százalékos növekedését irányozta elő. így a forgalom értéke először haladhatja meg az idén a 9 milliárd cseh koronát. a két ország közötti árucsereforgalomnak mintegy nyolc százaléka a vegyipari termékek cseréje, amelynek növelésére már jelentős kooperációs szerződéseket is kötöttek, például az anóanyag-gyártásról. /magyarország ezt az anyagot nagytételben szállítja a szomszédos baráti országnak./

a chemokomplex magyar és a technoexport csehszlovák külkereskedelmi vállalat nemrég szerződést kötött, miszerint a magyar vállalat pvc-t gyártó komplex gépsorokat szállít csehszlovákiába. további hasonló jellegű üzletkötések is várhatók a közel jövőben. az üzletkötésekre, egymás termékeinek jobb megismerésére jó alkalom lesz tehát a júniusban nyíló vegyipari vásár. /mti/

bb 69. a komplett szarvasmarha-tenyésztő központoké a jövő - tanácskoztak bács-kiskun megye állattenyésztői

vid/fm g1 hgy

1973. április 26.

a szarvasmarhatenyésztés helyzetéről és az ezzel kapcsolatos feladatokról tanácskoztak csütörtökön kecskeméten bács-kiskun megye állattenyésztői. dr. gied károly, a megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a tudományos vitát, amelyben szó esett arról, hogy a nagyállat-tartás továbbfejlesztése és szakosítása az eddiginél körültekintőbb, egységesebb szakmai irányítást igényel. az állami gazdaságokban szerzett több éves tapasztalat bizonyítja, hogy a komplett szarvasmarha-tenyésztő telepeké a jövő, megvalósításuk azonban sok pénzt igényel, és számos mezőgazdasági üzem nem tud erre a célra alapot biztosítani. jelenleg 13 szarvasmarha-tenyésztő központ épül a megyében, 6000 férőhellyel. a fejlesztési program, a természeti adottságoknak megfelelően ennél jóval több nagyállattartó üzem kialakítását jelöli meg. ezért a kedvezőtlen anyagi körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetek az idén 10 millió

a tartási módok korszerűsítésével egyidejűleg az állományjavítás, a fajtakérdés is napirendre került. erről tartott vitatott-képes előadást dr. horn artur akadémikus. ismertette a magyar szarvasmarhaállomány feljavításának, a kiváló tejelő, illetve hústípusok kialakításának lehetőségét. ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy a fejlettebb szarvasmarhatenyésztő államokban a tejelő típusú tehenek egy laktáció alatt 5-6 ezer liter tejet adnak. nálunk a legjobb tehéntartó gazdaságokban sem érik el a tehenenkénti 4 ezer literes hozamot.

a korszerű szarvasmarha-tartás belterjes takarmánytermesztést sürget: fokozni kell a rét- és legelőgazdálkodást, szorgalmazni kell az évelő pillangósok telepítését. /mti/

- 52 -

*Törvénnyel állami támogatást kaptak a tehénretek felnevelésére.*

bb 70. 1985-ig hétszeresére nőnek az igények - az egész népgazdaság kemizálását szolgálja a petrokémiai program

i bé pá sb bh hgy

1973. április 26.

a petrokémia mindennapjaink gyakran emlegetett fogalmává vált, a vegyiparunk új, most kialakult ágát jelzi, amely a klasszikus vegyipari alapanyag, a szén helyett már kőolaj- és földgázbázisra épül. rohamos fejlődése világjelenség, s üteme jóval meghaladja a vegyipar fejlődésének ütemét. 1950 és 1970 között tízszeresére emelkedett a világ petrokémiai termékeinek mennyisége, s ez a növekedés az energiahordozók struktúra-változásának kísérője. a szénhidrogének térhódításával ugyanis megnő a petrokémiai ipar alapanyag-bázisa is. jelentőségét emeli még, hogy szerte a világon csökkennek a nyersanyagkészletek, s ezek pótlását, helyettesítését is a petrokémiai ipar tudja biztosítani a különböző szerkezeti anyagokkal. a műanyagok, a szintetikus szálak, a kaucsukok, a gazdasági élet valamennyi területén megtalálhatók. kedvező tulajdonságaik beláthatatlan igénynövekedést eredményeznek.

két évvel ezelőtt a hazai igények a petrokémiai termékekből alig haladták meg a négy milliárd forintot, a becslések szerint azonban 1985-re hétszeresére növekednek az igények. ezek kielégítésére három lehetőség kínálkozott, egyrészt a szükségleteknek megfelelő termékmennyiség hazai előállítására, de az ehhez elengedhetetlen beruházások meghaladják erőnket. felvetődött még a teljes szükséglet importja, amely azonban nem oldható meg a szocialista országokból, hiszen a kgst államokban az iparág fejlettségi szintje nagyjából a miénkivel azonos. a harmadik variáció az egyes műanyagok és vegyszerek gyártására való berendezkedés, a hazai igények meghaladó mennyiségek exportja és a nálunk nem gyártott termékek importja. a minisztertanács 1970-ben ez utóbbi mellett döntött, amikor határozatot hozott a petrokémiai fejlesztési program kidolgozására.

a minisztertanács csütörtöki ülése most a már kidolgozott petrokémiai programot fogadta el. a határozat szerint ez a program - az egész népgazdaság kemizálása érdekében szükségszerű-, s a fejlesztésnek olyan összefüggő intézkedési rendszere, amely a leghatékonyabb eszközzel biztosítja a petrokémiai termékek növekvő igényeinek kielégítését. a program megvalósítása a kgst komplex programjának irányelvei szerint a szocialista integrációs kapcsolatokra támaszkodik. nálunk az v. ötéves tervben négy termék gyártását valósítják meg, s exportált cikkeinkért 17 különböző terméket kapunk. a petrokémiai program fontos műszaki-technikai bázisa a népgazdaság jobb alapanyag-ellátásának, a lakosság növekvő műanyagokból és szintetikus kaucsukból.

/folyt. köv./

- 53 -

16.17.00 bh

*NA 17.00*

t

bb 70. /1985-ig .... folyt./ bh

a megvalósítást három ütemben tervezték, 1975-ig a magyar-szovjet olefin egyezmény alapján nagykapacitású benzin-pirolízis üzemét létesítenek Leninvárosban, az etilén és a propilén előállítására. e két fő termék egy részét más petrokémiai eredetű termékekkel cseréljük ki, ugyanakkor vegyiparunk felkészül a csere-termékek között szereplő akrilnitril hazai feldolgozására, és megkezdí a 150 ezer tonna kapacitású pvc üzem beruházási munkálatait is.

a fejlesztés második ütemében 1980-ig épül fel a nagykapacitású pvc-üzem, amelyből a hazai szükségleteken felüli mennyiséget szintetikus szálakra cseréljük ki Lengyelországgal. szintén ebben az időszakban kezdik meg a polipropilén műanyag gyártását, majd újabb poliakrilnitril-rost üzemét létesítenek és ezzel lehetővé válik, hogy az említett anyagokért Lengyelországtól poliészter-rostot kapjunk. az itthon gyártott és az import utján beszerzett műanyagok feldolgozására az igényeknek megfelelő kapacitású üzem építenek. 1980. és 1985 között, s a fejlesztés harmadik ütemében a nemzetközi integráció alakulásának megfelelően kerülnek sorra további intézkedések.

a nagyszabású beruházások zömmel Leninvárosba koncentrálnak, ahol már megkezdtek a benzin-pirolízis üzem építését. a program megvalósítása újabb lendületet ad műanyagiparunknak és textiliparunknak egyaránt. a rohamosan növekvő műanyag-alapanyag-igényeket 1985-ben már csaknem teljes egészében hazai termeléssel és az ehhez kapcsolódó nemzetközi integráció keretében biztosítják. a textilipar műszál-igényének a hazai termelés és a szocialista import ma csak 30 százalékat adja de 1985-re ez az arány mintegy 75 százalékra emelkedik. ezáltal a textiliparunk és a lakosság ruházatkódása a világtendenciának megfelelően közelebb kerül a hazai alapanyagokkal. összességében 1985-ben a jelenleginek hétszeresére duzzadó hazai petrokémiai termék igény több mint 70 százalékban a hazai termelésből és a szocialista integrációból elégíthető ki. /mti/

bb 71. pedagógiai tudományos napok szolnokon

xid fm bh hgy

1973. április 26.

pedagógiai tudományos napok kezdődtek szolnokon a hatodik tavaszi kulturális hetek nyitányaként. csütörtökön a ságvári endre megyei művelődési központ színháztermében nevelői ankétot tartottak. dr. majoros károly, az mszp megyei bizottságának titkára a hazaszeretetre, a szocialista hazafiságra való nevelésről tartott előadást. tóth tibor, a megyei tanács vb művelődésügyi osztályának vezetője a tanulók túlterhelésének csökkentésével kapcsolatos feladatokat ismertette. a város óvodáiban nyílt tanítási órákat tartottak, óvodai szemléltető eszközökből kiállítás nyílt. az óvodai nevelőtestületek pedagógiai, nevelési feladatairól városi ankéton tanácskoztak. pénteken a tudományos napok befejezéséül a család az iskola és a társadalom kapcsolatáról rendeznek eszmecsereit. /mti/

- 54 -

17.05 bh

NA 1735

a szerkesztőségek figyelmébe !

p /la

1973. április 26.

a bb.20.számú hír /megkezdődött a vöröskereszt ...../ negyedik folytatása után a „folyt.köv.„ jelzés helyett /mti/ irandó, a hír tudósítást befejeztük. /mti/

bb.72. a főváros társadalombiztosítási szolgáltatásairól tárgyalt az szbt elnöksége

t sl/pá/p sb hgy

1973. április 26.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége csütörtökön a főváros lakosságát érintő társadalombiztosítási szolgáltatásokról tárgyalt. a többi között megállapította, hogy a budapesti és pest megyei társadalombiztosítási igazgatóság hasznos egyszerűsítéseket vezetett be a nyugdíjügyek intézésében, mind sokrétűbbé váló feladatai miatt azonban így is csak kis mértékben tudta csökkenteni a nyugdíjkérelmek intézésének idejét. a kérelem beadásától a nyugdíjelőleg kifizetéséig most átlagosan 41,3 nap telik el, két nappal kevesebb, mint például 1971-ben. az ügyintézését egyelőre nem lehet jelentősebben tovább gyorsítani. évente több mint 50 ezer nyugdíjkérelmet bírál el az igazgatóság, több tízezer igazolással foglalkoznia kell, ami jelentős ellenőrző munkával jár. csupán a legutóbbi intézkedések, mint például a korkedvezmény kiterjesztése személyenként újabb 11-féle összehasonlító számfejtést tesznek szükségessé. ezért a nyugdíj előtt állóknak érdekük, hogy kérelmüket kellő időben adják be.

a főváros egészségügyi ellátását vizsgálva az elnökség több kedvező jelenségre utalt. a xv. kerületben például új szakorvosi rendelőintézet nyílt. a betegellátás javítását szolgálta az is, hogy az elmúlt évben újabb 20 hazai és 22 külföldi gyógyszert hoztak forgalomba. sok azonban még a megoldásra váró feladat. mielőbb át kell adni rendeltetésének a xi. kerületben felépült új rendelőt, meg kell gyorsítani a xx. kerületi szakorvosi intézet átépítését. az éjszakai orvosi ügyelet munkáját, a betegek ellátását jelentősen segítené az egészségügyi urh-lánc kialakítása. minden területen nagyobb figyelmet kell fordítani a betegek érdekeire. gyakori, hogy egy-egy szakrendelés szünetelése esetén nem tájékoztatják a beteget a rendelés újbóli megkezdéséről, illetve arról, hogy mely intézetben vehetik igénybe az orvosi ellátást.

/folyt köv ./  
17.20/p

-55-

NA 1735

t

bb.72. a főváros.....1.folyt /p

az elnökség indokoltnak tartaná a balesetet szenvedett járó-  
betegek ellátásának további decentralizálását, hogy lakóhelyük-  
höz minél közelebb részesülhessenek gyógykezelésben. szó esett  
a gyógyászati segédeszközök gyártásáról, azok forgalmáról is.  
ezzel kapcsolatban az szbt elnöksége megjegyezte, hogy az ipar  
nem veszi kellőképpen figyelembe az idősebb korú lakosság egy-  
re nagyobb számát, a többi között például azt, hogy részükre mind  
több sajátos méretű, kényelmes cipő szükséges. ez az oka annak,  
hogy nagymértékben megnőtt az ortopéd cipők iránti kereslet, ami  
nehéztíti a valóban rászorulóknak ellátását./mt1/

bb.73. kisz-komszomol tapasztalatcsere csongrádban  
- megállapodás ifjúság- és uttoró küldöttségek cseréjében

vid/p fm/ hgy

1973. április 26.

odessza megye ifjúsági küldöttsége, inyessza kuznyecov-  
ának az odessza megyei komszomol-bizottság titkárának vezeté-  
sével háromnapos tapasztalatcsere jár csongrád megyében. csü-  
törtökön, elutazásuk napján a kisz csongrád megyei bizottságá-  
val megállapodás t kötötték. e szerint az év októberében 20  
tagu ifjúság küldöttséget cserélnek egy heti időtartamra  
egymás ifjúságpolitikai munkájának jobb megismerésére. július-  
ban pedig két hétre kölcsönösen 10 tagu uttoró csoportot fogad-  
nak az odesszai, illetve az ujszegedi vezetőképző táborokban.  
/mt1/

bb.74. megnyitották debrecenben a ix. szinkronfilm-szemlét

vid/fm/p hgy

1973. április 26.

csütörtökön ünnepélyesen megnyitották debrecenben a  
ix. szinkronfilm-szemlét. hanesch lászló, a hajdu-bihar  
megyei moziüzemi vállalat igazgatója köszöntötte a megjelent  
művészeket, alkotókat. a három napos szemlén kilenc mozifilmet  
és nyolc tv-filmet mutatnak be.

az első napon a „fekete tollu fehér madár,, a „melody,,  
és az „egy rendőrfelügyelő vallomása az államügyésznek,, című  
mozifilmek vetítették.

ugyancsak csütörtökön megkezdődött a tv-produkciók  
szemléje is. ezen a napon a „füst,, és az „edna, a fékezhe-  
tetlen,, című alkotásokat mutatták be.

a ix. debreceni szinkronfilm-szemlén szereplő filme-  
ket kilenc tagu zsűri értékeli, amelynek elnöke dr. veres jó-  
zsef filmesztéta, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem  
adjunktusa. a szinkronfilmszemle eredményét szombaton hír-  
detik ki./mt1/  
17.35/p

NA 1740

bb.75. uttorók képzőművészeti kiállítása - személyi igazolványok  
ünnepélyes átadása egerben

vid/p fm/hgy

1973. április 26.

az egeri hámán kató uttoróházban csütörtökön kiállítás  
nyílt heves megye uttoróinak legjobb rajzaiból. ezzel kezde-  
tét vette egerben az uttoró kulturális szemle megyei bemutató-  
inak sorozata.

a kiállítás megnyitását követően a hámán kató uttoróházban  
találkozóan vettek részt az egeri általános iskoláknak azok  
a tanulói, akik az idén töltötték be 14. életévüket. a megyei  
tanács és a megyei rendőrfőkapitányság képviselői ünnepélye-  
sen adták át a fiataloknak személyi igazolványukat./mt1/

bb.76. befejeződött a magyar-lengyel gazdasági együttműködési  
állandó bizottság elnökeinek tanácskozása budapesten

t kg/fk/op sb la

1973. április 26.

csütörtökön befejeződött a magyar-lengyel gazdasági  
együttműködési állandó bizottság társelnökeinek tanácskozása  
budapesten. a találkozóról emlékeztetőt irt alá vályi péter és  
k. olszewski miniszterelnök-helyettes, az állandó bizottság  
magyar, illetve lengyel tagozatának elnöke. ott voltak a két  
ország tárgyaló küldöttségének tagjai és megjelent t. hanuszek  
lengyelország budapesti nagykövete is.

az elnöki találkozóan áttekintették a két ország gazdasági  
együttműködésének eredményeit és meghatározták a legközelebbi  
feladatokat, a két ország gépipari-, vegyipari- és mezőgazdasági  
együttműködésében.

az emlékeztető aláírása után a lengyel vendégek elutaz-  
tak hazánkból. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent  
vályi péter-miniszterelnök-helyettes, drecin józsef, az orszá-  
gos tervehivatal elnökhelyettese, betleg sándor kohó- és gépipari  
miniszterhelyettes és tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyet-  
tes. ott volt tadeusz hanuszek, lengyelország budapesti nagykövete  
is./mt1/

bb.77. a népköztársaság elnöki tanácsa

p la

1973. április 26.

szabó imrének, a külügyminisztérium osztályvezető-helyettesének  
nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fo-  
kozatát adományozta./mt1/  
17.40/p

NA 1740

-57-

-56-

bb 78. pedagógiai tudományos napok az ezeréves esztergomban

vid fm bh la

1973. április 26.

esztergom ezeréves jubileuma alkalmából Ünnepi ülészeket rendez a városban a tanítóképző intézet és a magyar pedagógiai társaság komárom megyei szervezete. a technika házában csütörtökön tartott megnyitón hegedüs rajmund intézeti tanár ismertette hogyan alakult az oktatásügy esztergomban az ezer év alatt. megemlékezett többek között a mai intézet elődjéről, a mesterképzőről, amely 1842-ben az ország első képzői között alakult meg. délután kiállítás nyitottak az intézetben a város oktatásügyi dokumentumaiból. előadás és korreferátumok alapján vitatták meg, hogyan segítik a kutatások az oktatásügyet az iskolában, a nevelőotthonokban, a napközi otthonokban és az ifjúsági mozgalmi munkában. pénteken az esztergomi intézettel évek óta szoros kapcsolatban lévő ndk-beli nordhauseni tanítóképző intézet képviselőjt tart előadást, majd dr. simon gyula, a magyar pedagógiai társaság főtitkára ismerteti a jövő iskoláját, a pedagógusok feladatait./mti/

-. -

bb 79. az ibusz felkészült az idegenforgalmi idényre - sajtótájékoztató a balatonnál

vid fm bh la

1973. április 26.

az ibusz felkészült a külföldi utazások, a hazai vedéglátás és az idegenforgalmi programok megszervezésére - jelentette be dr. hetényi istván, az ibusz vezérigazgatóhelyettese csütörtökön a balatonnál rendezett sajtótájékoztatón.

az ibusz vezetői a sajtó képviselőinek elmondották, hogy az idén tovább bővült a külföldi utazási program. szembetűnően megnőtt a bolgár, a jugoszláv és a szovjet tengerpart iránti érdeklődés. a turisták körében népszerűek a romániai utazások, s mind több a jelentkező a szovjet-közép-ázsiai és a kaukázuson túlra meghirdetett utazásokra is. elmondották a tájékoztatón, hogy az ibusz megyei irodái az idén már saját tervezésű programmal rendelkeznek. számos határmenti megyéből 1-3 napos utazásokat szerveznek a szomszédos országokba, például kolozsvárra, nagyváradra és ungvárra. ujszerűek az idén a péntektől vasárnap estig tartó varsói, illetve prágai vikendek, az erdélyi hétvégi kirándulások és a néhánynapos jugoszláv túrák.  
/folyt. köv./

+ 58 -

17.35 bh

NA 17.35

bb 79. / az ibusz .... folyt./ bh

az ibusz vezetői a tájékoztatón elmondották, hogy a kormány ösztönzésére mindjobban támogatják a belföldi turizmus kibontakozását. különös gonddal szervezték meg az idei balatoni programot. az ibusz balatoni igazgatósága - mint gombos róbert, az igazgatóság vezetője mondta, - már április 19-én megkezdte idei szolgálatát. ez évben elsősorban arra törekednek, hogy meghosszabbítsák a balatoni szezont. ezért ezekben a napokban mind több szállóban kezdődnek meg a kedvezményes üdültetési akciók. a szállodai kategóriáktól függően 335 ft-tól 660 forintig terjedő ár-ajánlattal, hétnapos balatoni üdülést kínál a belföldi érdeklődőknek az ibusz. a balatonnál a kedvezményes elő- és utószezoni akciókra 4500 szállodai helyet kínálnak.

a tájékoztatón elmondották, hogy az ibusz az idén változatos programokat állít össze a hazai és külföldi turisták számára balaton tartózkodásuk idején. a balatoni utazási iroda 17 féle programot ajánl a vendégeknek. a programban balatoni körutazás, budapesti kirándulás, paprika-parti, számos folklór-rendezvény szerepel.

az ibusz balatoni igazgatósága az elmúlt évben több mint 100 ezer vendéget fogadott az idén pedig a forgalom mintegy 10 százalékos növekedésével számolnak.

a sajtótájékoztatón bemutatták az újságíróknak a síófoki szállodák nemrégén tatarozott szobáit és az ugyancsak kedvezményes előszezoni üdülésre ajánlott balatonfüredi szállodákat./mti/

-. -

bb 80. kiváló <sup>sz</sup> szülésznőjelöltek, - országos verseny szolnokon ,, a szakma kiváló tanulója,, cím elnyeréséért

vd fm bh la

1973. április 26.

a szülésznői szakon tanuló egészségügyi szakiskolások számára ,, a szakma kiváló tanulója,, cím elnyeréséért indított országos verseny döntőjét szerdán és csütörtökön rendezték meg szolnokon, a megyei egészségügyi szakiskolában. a budapesti, miskolci, szegedi és a szolnoki intézetek házi versenyének első három helyezettje, tizenkét szülésznőjelölt két napon át adott számot elméleti és gyakorlati felkészültségéről. az egészségügyi minisztérium, a kiesz központi bizottsága és az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezete által meghirdetett verseny zsürije dr. kiszely jános egyetemi docens elnöklétével bírálta el a szülésznői szak hallgatóinak teljesítményét. a versenyben római jánosné, a budapesti szülésznőképző iskola másodéves hallgatója lett a győztes. a második helyet kovács erzsébet szegedi tanuló szerezte meg, míg a harmadik helyen csörgő viktória szolnoki hallgató végzett. a verseny első két helyezettje szakoklevelet kapott, mentesül a júniusi képesítő vizsga alól. a harmadik helyezett versenyzőt brony plakettel tüntették ki és pénzjutalomban részesítették./mti/

-. -  
- 59 -

1740 bh

NA 18.00

bb 81. tájékoztató a munkások szakmai továbbképzéséről

t ro tr bh la

1973. április 26.

a munkások iskolázottsága az utóbbi két évtizedben jelentősen növekedett, az általános iskolai nyolcadik osztályos, vagy annál magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők aránya az 1949. és 1968. évek között megháromszorozódott. ennek ellenére a fizikai dolgozók 48 százalékának nincs meg az általános iskolai végzettsége.

szakmai továbbképzésüket és az általános iskolai végzettségük megszerzését elősegítő tanfolyamról tájékoztatták az újságírókat csütörtökön a művelődésügyi minisztériumban.

az elmúlt két évben az mszmp kb június 15-i határozatában és a munkások szakmai továbbképzéséről szóló kormányhatározatban foglalt követelményeknek is eleget téve szervezetileg és tartalmilag kidolgozták a munkások szakmai továbbképzését és az általános iskolai végzettség elvégzését elősegítő tanfolyamok rendszerét. az új oktatási forma lényege, hogy tartalma és az alkalmazott módszerek korszerűek, a fokozott tanári segítséget igénylők és az egyéni uton tanulók számára egyaránt megfelel, igazodik a munkások továbbképzésének szervezeti formáihoz, figyelembe veszi a hallgatók munka- és életkörülményeit, valamint minden területen alkalmazható tömeges oktatási forma. azok részére teszi lehetővé a hiányzó általános iskolai végzettség megszerzését, akik legalább az általános iskola negyedik osztályát elvégezték. a tanfolyam anyaga a dolgozók általános iskolája felső tagozatának módosított tantervi anyaga. az oktatás időtartama mindegyik osztályban 16 hét, ebből következik, hogy a tanfolyamon való részvétel lehetővé teszi a munkások tíz hónap alatt összesen 320 órában - az egyéni tanulásra képesek pedig 160 órás látogatási kötelezettséggel - elvégezhetnek két általános iskolai osztályt, például a hetedik és nyolcadik osztályt.

rendkívül fontos, hogy a vállalatok, a területi és vállalati szakszervezetek, valamint az ifjúsági szervezetek mind a szakmai továbbképzéshez kapcsolódva, a területi tanfolyamon rendszeres részvételre ösztönözzék a dolgozókat, kísérik figyelemmel tanulmányaikat és adják meg a szükséges segítséget részükre, hozzájárulva területükön és országosan is a munkások általános és szakmai műveltségének emeléséhez. /mt1/

--

- 60 -

17.45 bh

MA 1800

bb 82. a magyar unesco bizottság ülése

tf/gk gi szó la

1973. április 26.

magyarország 25 éve tagja az unesco-nak. az évfordulóról a magyar unesco bizottság csütörtökön tartott közgyűlésén dr. jóboru magda - aki az elmúlt nyolc évben képviselte hazánkat az unesco végrehajtó tanácsában - „a változó unesco”, címmel tartott bevezető előadásában emlékezett meg. méltatta az ensz szakosított intézményének jelentőségét, ismertette az unesco fejlődését, s ezen belül magyarország részvételét az unesco tevékenységében.

a közgyűlésen dr. lengyel sándor elnök megnyitóját követően a magyar unesco bizottság elmúlt kétéves tevékenységének kiemelkedő eseményeiről dr. maller sándor főtitkár számolt be, s ismertette a bizottság 1973-74-re szóló terveit.

a következő két év eseményei közül kiemelkedik az európai oktatásügyi miniszterek 11. konferenciája a felsőoktatási intézmények szervezeti kérdéseiről, tanterveikben és módszereikben létrejött változásokról. az ensz fejlesztési programja az unesco szakmai együttműködésével öt éven át csaknem 2,5 millió dollárral fogja támogatni a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai központját és a művelődésügyi minisztérium országos oktatástechnikai központját. folytatódik a magyar szakértők működése a különböző fejlődő országokban. unesco-ösztöndijaink kiküldése máris megkezdődött. az országos vízügyi hivatal, illetve a magyar tudományos akadémia szervezésében, az unesco támogatásával kerül sor az 5. hidrológiai és az 1. szódás-szikes talajtani nemzetközi továbbképző tanfolyam megrendezésére, elsősorban fejlődő országok fiatal szakemberei részére. a bizottság az állami földtani hivatallal együttműködve készíti elő egy hasonló jellegű tanfolyam megrendezését a mérnök-geológia területén.

az érdekelt hazai intézményekkel együttműködve részt veszünk a tudományos tájékoztatási világrendszer kialakításának munkálataiban is. az unesco támogatásával kecskeméten harmadszor rendezik meg a kőműves-szemináriumot, siklóson pedig a negyedik kerámia-szimpoziumot. a szociolingvisztika és az anyanyelvi oktatás a témája a nyelvi tanárképző főiskolán rendezendő nemzetközi szimpoziumnak; a székesfehérvári 1. istván múzeum pedig a keltákról szóló nemzetközi konferenciát és kiállítást készíti elő.

/flyt köv./  
17.55/p

-61-

MA 1800



bb.86. 130 ezer... 1. folyt /p

különbséggel foglalkoznak a megyeközpontoktól, városoktól távolabbi településeken élő, ugynevezett hátrányos helyzetű fiatalokkal. ezért tavaly kilenc megyei intézet kapott mikrobuzst, az idén valamennyi központot állítják ilyen járművel.

A tanácsadó munka fontos területe az üzem, amely nemcsak igényeit közzli, hanem hő képet ad a választható pályákról, szakmákról.

nagy László, a tanácsadó intézet igazgatója egyebek között arról beszélt, hogy noha még egyelőre igen lassan haladnak a megkezdődött a hiányellátás az egyesvezetett divatos és az alkanyagok szakmák benépesítésében. külön szölt a lányok helyzetéről, akik közül sokan törekszenek a már túlnépesedett pályákra, túlzottan ragaszkodnak a hagyományos lényos szakmákhoz, holott a technikai fejlődéssel napjainkra már számos pályára „nőiesedett”, az 1972-73. tanévben például csaknem kétszer - a lányok részére is alkalmas szakmái - fémhelyes maradt betöltetlen, elsősorban a műszeripari, a gépi forgácsoló és a textilipari szakmákban, ugyanakkor, amikor a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmák felvételi tervének 22,2 százalékos túlteljesítése ellenére a feljelentkezés miatt útezer leány kérést kellett elutasítani a pályaválasztók gondolatnak arra is, hogy nemcsak szakmunkás-bizonyítványt kell szereznük, hanem később munkahelyet is kell majd találniuk. részletesen szölt az igazgató az intézet tevékenységéről, s kutatási terveiről is.

a sajtótájékoztatón is hangsúlyozták: a pályaválasztási szaktanácsadás nem csupán iskolai, intézeti, minisztériumi feladat, hanem az üzemekkel kiépülő szoros kapcsolatok révén fontos össztársadalmi ügy./mt1/

bb.86. amerikai szenátorok egy csoportja budapesten

gkzs/p la

1973. április 26

csütörtökön budapestre érkezett az amerikai szenátorok egy csoportja, a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy jános külügy-miniszter-helyettes, szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes és kállós ödön, a kereskedelmi kamara elnöke fogadta. ott volt elfred puhan, az egyesült államok budapesti nagykövete.

innen: embargó 19 h-1q

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön este vacsorát adott a szenátorok tiszteletére./mt1/

18.05/p

AA 1825

bb.85. napirenden a mezőgazdasági szövetkezetek gazdasági együttműködés-ülést tartott a tot

t b6/tr/p sb la

1973. április 26.

a mezőgazdasági szövetkezetek gazdasági együttműködéséről tanácskozott csütörtökön a termelőség szövetkezetek országos tanácsa. megállapították, hogy a termelőség fejlődése, a versenyképesség fokozása, a termelési kapacitások optimális kialakítása mininkább szükségessé teszi az üzemi keretek át-lépését, a vállalkozások kialakítását, a termelőség szövetkezetek között is. a gazdasági szükségességnek megfelelően 1968-tól kezdődően egymás után jöttek létre a közös vállalkozások, számuk már meghaladja a 250-et, és ezek mellett 50 szövetkeze-ti közös vállalat és 150 egyszerűbb gazdasági együttműködés alakult ki. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ezek a gazdasági egységek jó eredményeket értek el. a társulások átlagos köz-alapja meghaladja a 3.2 milliárd forintot, a forgóalap pedig több mint egymilliárd. évről-évre az a bruttó termelési értéke is, 1970-ben 4,4 milliárd volt, 1971-ben pedig ennek már kétszerese.

a termelőség szövetkezetek országos tanácsa elsősorban azoknak a vállalkozásoknak a jelentőségét emelje ki, amelyek keretein belül a termelőség szövetkezetek a legkedvezőbb feltételek javítására fogtak össze, így elsősorban az élelmiszerfeldolgozó tevékenységeket, valamint a nagyüzemi típusú állattenyésztő telepek kialakítását említette.

a tot ülésé határozatba foglalta a társulások fejlesztését, ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy a közös gazdaságok az eddiginél mélyrehatóbb elemzés alapján döntsenek a gazdasági együttműködés kialakításáról és a tevékenységről is. társulásokat csak akkor hozzanak létre, ha az haaznosabb az adott területen, mint az üzemi keretekben kifejtett tevékenység. ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy a jelenlegi fejlődési szakaszban elsősorban az élelmiszer-gazdaság területén ajánlatos az együttműködés fejlesztése. a tot javasolja a termelőség szövetkezeteknek, hogy a gazdasági együttműködés lehetőségeit és kialakítását tárgyalják meg a területi szövetségekkel, ugyanakkor tegyék kötelezővé, hogy foglalkozzanak a lehetőségek feltárásával./mt1/

18.10/p

-65-

AA 1830

bb 87. tudományos tanácskozás a burzsoá ideológia elleni harc kérdéseiről

mm gi szö la

1973. április 26.

a magyar tudományos akadémia elnöksége mellett működő probléma bizottság rendezésében csütörtökön az akadémián kétnapos ülészak kezdődött a burzsoá ideológia elleni harc kérdéseiről.

a tanácskozáson részt vesznek társadalomtudományi kutatóintézetek egyetemi tanszékei, párt- és társadalmi szervek vezető munkatársai. az ülészak munkáját vlenáris tanácskozással kezdte, melyen a nyitó referátumot lakos sándor, az mszmp központi bizottsága társadalomtudományi intézetének igazgatója tartotta: a békés egymás mellett élés és az ideológiai harc néhány időszerű kérdése címmel. a vitában felszólalt mátrai lászló akadémikus, berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és tókei ferenc, az irodalomtudományok doktora.

az ülészak pénteken két szekcióban folytatja munkáját. /mti/

--

bb 88. sugárfurógépek hétmillió márkáért

sz/mm gi sb la

1973. április 26.

a technimpex és a csepeli szerszámgépgyár csütörtökön gyártási kooperációs megállapodást írt alá a kölni kolb céggel.

a megállapodás értelmében a kölni vállalat négy év alatt mintegy hétmillió nyugatnémet márka értékben vásárol sugárfurógépeket és berendezéseket a csepeli gyártól. ez a vállalatnak eddigi legnagyobb üzlete az nszk piacon. a tervrajzok egy részét a kolb cég adja, így a furófejek kivételével a gépek nagy része a csepeli gyár tervei szerint készül el. a megállapodáshoz egyébként az is hozzájárult, hogy egy nyugat-berlini vállalat már korábban eredményes kooperációs szerződést kötött a szerszámgépipari művekkel marógépek szállításáról. a sugárfurógépek gyártját

szerszámgyártásának aláírásával lehetőség nyílik további kooperációs megállapodásokra is, különösen a progresszív gépek, és a számjegyvezérléses gépek tekintetében. /mti/

--

bb 89. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

fk gi szö la

1973. április 26.

csütörtökön kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége.

bencsik istván főtitkár tájékoztatót adott a tanácsválasztások legfőbb mozgalmi politikai tapasztalatairól. /folyt. köv./

- 66 -

Nr 1840

/bb 89. a hazafias népfront ... 1. folyt./gi

az elnökség megállapította, hogy az országgyűlési és a tanácsválasztások különválasztása az állampolgárok figyelmét elsősorban a helyi politika kérdéseire irányította, s hozzájárult ahhoz, hogy az országos és a helyi problémák összefüggése között helyes szemlélet alakuljon ki. a gyűléseken nagy aktivitás mutatkozott, sok közérdekű javaslat hangzott el. a javaslattevők többsége azt is kifejtette, hogy a kérdések megoldását miképpen lehet társadalmi úton meggyorsítani, amihez felajánlotta a saját munkáját is.

a választási munkák során növekedett a népfront aktivisták száma és közelebbi tevékenysége. mindennek jelentős szerepe volt a választások lebonyolításában. a hazafias népfront országos elnöksége elismerését és köszönetét fejezte ki a társadalmi munkások százazreinek, akik a népfront-bizottságokban a bizottságok mellett, a választási elnökségekben, a szavazatszedő bizottságokban és más munkaterületeken odaadón és eredményesen dolgoztak a választások sikeréért, a párt politikája, a népfront programja alapján a nemzeti egység erősítéséért. a népfront-mozgalom, a társadalom számít további tevékenységükre és azokra is, akik az előző időszakban mint tanácsstagok odaadón végezték munkájukat. de számít azok közreműködésére is, akiket jelöltek, s nem lettek tanácsstagok.

s. hegedüs lászló országos titkár előterjesztette a népesedéspolitika társadalmi támogatásáról szóló javaslatot. a vitában kifejezésre jutott, hogy a gazdasági, anyagi jellegű intézkedések - ha jelentőségük számottevő is -, önmagukban nem oldhatják meg népesedési gondjainkat. ezeket a hathatós intézkedéseket következetesen arra kell felhasználni, hogy kedvezően alakuljon az emberek véleménye a családdal, a gyermekekkel, az emberi élet értelmével kapcsolatban.

a hazafias népfront kész közreműködni a kérdés anyagi jellegű intézkedéseinek támogatásában. teljes erejével arra törekszik, hogy segítse az emberek gondolkodásmódjának, társadalmi magatartásának megváltozását is. olyan közszellem kialakításán munkálkodik, amely tiszteli a gyermekeket szülő és becsülettel felnevelő anyákat, olyan közszellem szükséges, amelyet áthat a gyermekszeretet, emeli a család társadalmi és erkölcsi megbecsülését.

az elnökség szükségesnek látja, hogy népesedési helyzetünket sokoldalúan és reálisan tárjuk fel. ezért úgy határozott, hogy e fontos problémát az országos tanács legközelebbi ülésének napirendjére tűzi ki.

/folyt. köv./

- 67 -

Nr 1840

bb 89. / a hazafias népfrent ... 2. folyt./gi

a napirenden szereplő kérdések vitájában felszóltak:  
babics antal, dr. bakos lajos, bartolák mihály, darvas józsef, erdei  
lászlóné, kállai gyula, nagy józsefné, dr. ortutay gyula, dr. sarkós  
istván, dr. szabó kálman, dr. trautmann rezső.

az ülés kállai gyula zárszavával fejeződött be. /mti/  
--

bb 91. két ifjusági vasutépítő tábor működik a nyáron

vid/fk/fm gi la 1973. április 26.

a kisz központi bizottsága és a szombathelyi máv-igazgatóság  
csütörtökön szocialista szerződést kötött ifjusági vasutépítő tá-  
borok létesítéséről. két ilyen tábor működik majd a nyáron: biator-  
bágyon és balatonedericsen. az utóbbi a magyar tenger körüli vasuti  
pálya felújítását segíti július 1-től augusztus 25-ig négyszer 200  
fős turnusban. a biatorbágyi tábor fiataljai a hegyeshalmi vonal  
korszerűsítési munkálataiban vesznek részt. a középiskolás táborlakók  
naponta 6 órát dolgoznak. /mti/  
--

bb 92, ferencvárosi és kaposvári zeneiskolák találkozója

vid/ká gi la 1973. április 26.

pest-buda-óbuda egyesítésének és kaposvár rendezett tanácsu vá-  
rossá nyilvánításának 100 éves jubileuma alkalmából csütörtökön  
megkezdődött a főváros ix. kerülete /ferencváros/ zeneiskoláinak  
és a kaposvári zeneiskoláinak közös programja. este közös növendék-  
hangversenyt rendeztek, pénteken pedig közös tanári hangverseny  
lesz. a kaposvári rendezvények április 28-án hospitálásokkal, szak-  
mai tapasztalatcserével fejeződnek be.

a sorozat megismétlődik budapesten, a ix. kerületben. /mti/  
--

- 68 -

zz NA 1840

bb.93. népi fazekas kiállítás

vid/p/ká la

1973. április 26.

csütörtökön kaposvárott, a tit-székházban megnyitották verseyhy ferenc népi fazekas kiállítását.

a tárlaton több mint 100 kerámiatárgyat látha a közönség./mti/

--

felhasználható :19.00 órakor!

bb.94. petőfi emlékünnepe békéscsabán

vid/p fm la

1973. április 26.

„petőfire emlékezünk,, címmel Ünnepe rendeztek csütörtökön békéscsabán, a kulich gyula ifjusági és uttörőházban. a jubileumi emlékünnepe fővárosi művészek adták elő a költő legjobb verseit, megzenésített költeményeit./mti/

--

felhasználható 19 óra után !

bb.95. a zágrábi gavella színház vendégjátéka a pesti színházban

t nn/gk/p szö / la

1973. április 26.

csütörtökön tartotta második, egyben utolsó fővárosi előadását a zágrábi gavella színház a pesti színházban. a jugoszláv művészek peter weiss „mockinpott ur szenvedése”, című drámáját adták elő bozidar violic rendezésében, zlatka bourek díszleteivel és jelmezeivel. a főbb szerepeket pero kvrgic, kresmir zidaric és zdenka anusic alakította.

az előadáson megjelent hazai társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága, ott voltak a budapesti jugoszláv nagykövetség munkatársai is./mti/

18.50/p

-70-

NA 1910

bb 96. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18.00 óráig

bh la

1973. április 26.

36. nem fűt a távfűtő művek
37. apró antal fogadta a kanadai parlamenti küldöttséget
38. klub tiszaföldváron
39. ifa teherkocsik
40. csárda a szegedi kempingben
41. ifjusági szolidaritási nagygyűlés
42. tudományos diákköri konferencia
43. magyar-bolgár barátsági találkozó
44. dunaujvárosi kamaraszínpad
45. megalakult a szegedi városi tanács
46. szarvasmarhatenyésztési tanácskozás
47. észt küldöttség szolnokon
48. petőfi rendezvények záróünnepe komáromban
49. uitz béla sírkövének avatása
50. új egyirányú utcák
51. minerva sajtótájékoztató
53. béres ilona és tordy géza
53. mahart
54. a béketanács elnökségének nyilatkozata
55. majakovszkij emlékest
56. koktél a zágrábi színház tiszteletére
58. katonaiskolások hadgyakorlata
59. diesel motor tanácskozás
60. öntözőberendezések
61. minisztertanács ülése
62. az ujitómozgalom továbbfejlesztése
63. könnyűszerkezetes építésmód
64. lenin születésének évfordulója
65. lengyel műszaki nap
66. békés megyei műszaki fejlesztési hónap
67. nemzetközi gyermekkönyv kiállítás
68. incheba 73
69. bács megyei állattenyésztők tanácskozása
70. petrolkémiai program
71. pedagógiai tudományos napok
72. az szbt ülése
73. kisz-komszomol tapasztalatcsere
74. szinkronfilm szemle
75. uttörők képzőművészeti kiállítása
76. befejeződött a magyar-lengyel tanácskozás
77. szabó imre kitüntetése
78. pedagógiai tudományos napok
79. sajtótájékoztató a balatonnál
80. kiváló szülésznő-jelöltek /folyt. köv./

- 71 -

NA 1915

bb96. / a belföldi .... folyt./ bh

- 81. tájékoztató a munkások szakmai továbbképzéséről
  - 82. a magyar unesco bizottság ülése
  - 83. kitüntetések
  - 84. pályaválasztási sajtótájékoztató
  - 85. tot ülés
  - 86. amerikai szenátorok
  - 87. a burzsoá ideológia elleni harc
  - 88. sugárfurógépek
  - 89. a hazafias népfront elnökségi ülése
  - 90. keresztény muzeum
  - 91. ifjúsági vasutépítő táborok
  - 92. zeneiskolák találkozója
  - 93. népi fazekas kiállítás
  - 94. petőfi emlékünnepség
  - 95. zágrábi színház
  - 96. hírjegyzék
- /mt1/

..-

bb 97. időjárásjelentés

gg bh la

1973. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti április 26-án, csütörtökön este 19 órakor:

változóan felhős idő

várható időjárás pénteken: változóan felhős idő, néhány helyen futóeső. időnként élénk, helyenként erős északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 12-17 fok között./mt1/

..-

- 72 -

NA 19 40

bb.93. nemzetközi repülési értekezlet volt budapesten

1 ms /gg/p la

1973. április 26.

csütörtökön fejeződött be a nemzetközi polgári repülési szervezet / icao / háromnapos értekezlete, amelyen a délkelet-európai körzet kérdéseivel foglalkoztak. az ülésen részt vett ausztria, bulgária, csehszlovákia, görögország, jugoszlávia, magyarország, románia, a szovjetunió és törökország képviselője. ezenkívül megfigyelők voltak jelen a légifuvarozók nemzetközi szervezete /jata/ és a nemzetközi pilóta szövetség / ifalpa/ részéről. hazánk 1969 óta tagja a nemzetközi polgári repülési szervezetnek, amely most első ízben tartott budapesten értekezletet. a tanácskozást a közlekedési és postaügyi minisztérium légügyi főosztálya rendezte meg.

az értekezlet ajánlásokat fogadott el néhány légi útvonal módosítására. ezeket a módosításokat az utóbbi évek tapasztalatai és a menetrendszerű légi járatok forgalmának várható növekedése tette időszerűvé mind gazdaságossági, mind forgalmi okokból. ezenkívül már a múlt nyári csúcsidőszakban tapasztalható volt a kontinens észak-déli légiforgalmának telítettsége, amiben különösen a charter-járatok szaporodása játszott szerepet. ennek enyhítésére is ajánlásokat fogadtak el, amelyek több viszonylatban módosításokat javasolnak a forgalom irányításában. az értekezlet egyébként mind az újabb légi utvonalak kialakításában, mind a forgalomirányítási módszerek megválasztásában legfőbb szempontként huzta alá a repülés biztonságát./mt1/

..-

bb.99. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p /la

1973. április 26.

- 97. időjárásjelentés
  - 98. repülési értekezlet
  - 99. hírjegyzék.
- /mt1/

..-  
v é g e

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő : koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

NA 20 40

- 13  
- 73 -